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“Tüccar, milletin emeği ve

üretimini kıymetlendirmek için

eline ve zekasına emniyet edilen

ve bu emniyete liyakat

göstermesi gereken adamdır.”

İTO Anadolu Yakası Bölge Temsilciliği 
İstanbul Ticaret Odası’nın Kadıköy
Hizmet Birimi, Maltepe’deki yeni ofisine
taşındı. Hizmet birimi artık Anadolu
Yakası Bölge Temsilciliği olarak,
bölgedeki üyelerine daha geniş bir
alanda, modern teknolojik imkanlarla
hizmet verecek. Müge Biber  n 3’te

biz yapalım
Afrika’nın altyapısını

Cumhurbaşkanı Recep
Tayyip Erdoğan’ın önceki

hafta 150 iş adamı ile
çıktığı Afrika turunda,

Türk iş dünyasının
temsilcileri büyük ilgiyle
karşılandı. Zengin yeraltı

kaynaklarına sahip
Sahraaltı Afrikası,

öncelikli olarak altyapı
yatırımlarına ihtiyaç

duyuyor. Tuğrul Akay’ın
izlenimleri n 9’da

Sanayide 
yerli take off
İstanbul Ticaret Odası, başlattığı yerli ürün seferberliğine havacılık sek-
törüyle ilk adımı attı. Dünya devleriyle yarışan THy Teknik, ithal ettiği
tüm parçaların temininde yan sanayi firmalarımızın gücünü kullanacak. 

l Dünyanın en iyi ve en hafif uçak galleyini ürettik
l Koltuk arkası eğlence sistemlerimiz de artık yerli
l İniş takımlarının bakımında iki yıllık iş hazır
l Yurtdışında yeni bakım onarım hangarları açılacak
l Yerli ürünlerin sertifikasyonu yeni pazarlar açacak

Dövİz kaYbıNa sON
İTO’nun düzenlediği ‘THY

Teknik Yerlileştirme
Seferberliği Semineri’, uçak
bakım ve onarımında dünyada
söz sahibi olan THY Teknik ile
sanayicileri bir araya getirdi.
THY Teknik Genel Müdür
Danışmanı Halil Tokel,
“Yurtdışından yarım milyar
dolarlık parça alıyoruz. 2023’te
her şeyi Türk sanayisinden
temin etmek istiyoruz” dedi.

lİg aTlaYabİlİrİz
THy Teknik’in, havacılık

sektöründe üretim için yan
sanayi firmalarına destek
olacağını belirten Tokel,
“Öncelikle sizin yaptığınız
parçaları alacağız. Sonraki adım
dış pazarlara ürün satan
şirketlere dönüşmenizdir.
Türkiye’de dünyanın en iyi
parçalarını üretiyoruz. Hepimiz
bunu başararak sanayide lig
atlayabiliriz” şeklinde konuştu.

Adem Orhun n 7’de

Havacılıkta başarılar artıyor

n Ticari kredilerden yasal
takipte olan 535 bin şahıs ve
100 bin sermaye şirketi,
karşılıksız çeki olan 566 bin
kişi, kredi kartı borcu
sebebiyle takipteki 2.2 milyon
kişi ve bireysel kredileri yasal
takipte olan 1.7 milyon kişi
için yeni bir imkan sağlandı. 

n kredilerinin ödemelerini
aksatan gerçek ve tüzel
kişilerin yanı sıra, kredi
müşterilerinin karşılıksız
çıkan çek, protesto
edilmiş senet, kredi kartı
ve diğer kredi borçlarına
dair Merkez
bankası’ndaki kayıtları,
ödeme yapmaları 
halinde silinebilecek.

Dr. Veysi Seviğ yazdı n 15’te

Borçluya vergi ve prim borçları için
yapılandırmaya başvurduğu
halde ödemelerini süresinde
yapmadığı için haklarını
kaybeden borçlular,
ödemelerini mayıs ayı
sonuna kadar yaparak
kanundan yaralanmaya
devam edebilecek. n 15’te

süre
EK
müjdesi

Silikon Vadisi
göçmenlerin eseri

n abD’nin yeni
başkanı’nın
göçmenlere
yönelik sert
politikası,
gerçeklerle
örtüşmüyor.
zira, silikon
vadisi’nin dev
şirketleri,
abD’ye
yerleşen
göçmenler 
veya onların
çocukları
tarafından
kuruldu. Canan Bilgin n 20’de

TruMp söz
verDİğİ gİbİ n

 1
3

’t
e

Geçen yıl
yürürlüğe giren
6764 Sayılı Mesleki
ve Teknik Eğitim
Kanunu
çerçevesinde büyük
sanayi kuruluşları,
organize sanayi
bölgeleri, ticaret ve
sanayi odalarıyla
işbirliği yapılacak.
Böylece özel sektör
de mesleki eğitimde
rol üstlenecek.
Sümeyra Yarış Topal
n 12’de

Mesleki eğitimde 
özel sektör  seferberliği  

Gayrimenkul
sektöründe 20 yıl vade ve
0.45’ten başlayan faiz
oranlarıyla konut satış
kampanyası 1 Şubat’ta
başladı. Konut inşaatı

sektöründeki iş adamları
kampanyanın özel sektörde
haksız rekabete sebep
olmaması için, sıkı denetim
yapılmasını istiyor.
Sümeyra Yarış Topal n 10’da

Konutta 
20 yıl 
vadeli 
satış
dönemi 

Enerji Kimlik Belgesi için 

SOn 3 ay
Mevcut binalar için 
2 Mayıs’tan itibaren ‘Enerji
Kimlik Belgesi’ zorunlu. n 6

Fotoğrafçılık sektörünün
fuarlarına katılmak isteyen, Ar-Ge
ve inovasyon çalışması yapmak
isteyen veya projesi olanlar için bir
milyon TL’ye varan destek
sağlanıyor. Bu desteklerden
faydalanmak isteyenler için adres
KOSGEB.

KOSGEB desteği

Müge Biber  n 16’da

Fotoğrafçılara

İstanbul Ticaret
Üniversitesi,
öğrencilerinin
kişisel
gelişimlerine katkı
sağlayacak sayısız
çalışma yürütüyor.
Çok ilgi gören
eğitimlerden biri
de işaret dili
eğitimi. Katılan
öğrenciler sertifika
da alacak. n 4’te

ıı. Meşrutiyet
döneminin en aktif
kadınlarından
Nuriye Ulviye
Mevlan Civelek,
eşinden kalan
mirasla ‘Kadınlar
Dünyası’ adlı
gazeteyi kurdu.
Nuriye Hanım,
yazarları yalnızca
kadınlardan oluşan
derginin patroni-
çesiydi. n 19’da

Dizüstü
bilgisayarların
ekranlarını
dokunmatik hale
getiren bir cihaz
geliştirildi. AirBar
isimli ürün 5 mm
kalınlığında plastik
bir çubuk. 
Ayşe Başak n 17’de

İşaret dili
kampuste

Osmanlı’da
kadın
matbuat
patronu

Laptoplar
dokunmatik
olacak

Maltepe’de

İstanbul Ticaret Odası’nı ziyaret 
eden Çekya Tarım Bakanı Marian
Jureçka, ülkesinde yetişmeyen 
meyve-sebze, balık ve deniz 
ürünlerini Türkiye’den alacaklarını
söyledi. Soyhan Alpaslan n 2’de

sizden alalım

Bizde
yetişmeyeni 

✽

✽Uçakların yerden havalanması

İTO, yerli ürün

seferberliğine

havacılıkla

başladı  
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İstanbul Ticaret Odası’nda (İTO) her gün

yaklaşık 250 yeni şirketin kaydı gerçekleştiriliyor.

Bu listelere İstanbul Ticaret Gazetesi okuyucuları

artık kolayca ulaşacak.

İTO’da son bir hafta içinde kurulan yeni şirketlerin

listesine ulaşmak için QR kodu taramanız ya da

bilgisayarınızda 

http://www.ito.org.tr/QR/754asd741evrx.html
           adresini ziyaret etmeniz yeterli.

MASAL gİBİ KENT
Çekya’nın başkenti Prag’dan sonra en fazla ilgi çeken ve
UNESCO Dünya Miras Listesi’nde yer alan Cesky Krumlov
şehri, bozulmamış Ortaçağ yapımı evleriyle turistlerden yoğun
ilgi görüyor. Kent, Vltava nehri kenarındaki tarihi evleri,
sokakları, kulesi ve şatosuyla turistler için masal diyarı gibi.

Ankara’daki temaslarının ardından istanbul ticaret
Odası’nı ziyaret eden Çekya tarım Bakanı marian Jureçka,
ülkesinde yetişmeyen meyve-sebze, balık ve deniz
ürünlerini türkiye’den alacaklarını söyledi. Bakan Jureçka,
iki ülkenin üçüncü pazarlara da birlikte yatırım yapacak
firmalara sahip olduğuna dikkat çekti. 

SOYHAN ALPASLAN 

ÇEKYA Tarım Bakanı
Marian Jureçka,
ülkesinde yetişmeyen
sebze- meyveleri,

olmayan balık ve deniz
ürünlerini Türkiye’den
alacaklarını söyledi.
Beraberindeki heyetle İstanbul
Ticaret Odası’nı (İTO) ziyaret
eden Jureçka, iki ülke firmalarının
Afrika’ya birlikte açılabileceğini
vurguladı. Türkiye- Çekya Tarım
Komitesi 5. Dönem Toplantısı’na
katılmak için Ankara’ya gelen
konuk bakan, Gıda, Tarım ve
Hayvancılık Bakanı Faruk Çelik
ile de basın toplantısı yaptı. 

PArLAmeNterLer
ve işAdAmLArı
Türkiye’deki temasları

kapsamında İTO’yu da ziyaret
eden Bakan Jureçka’ya; Çekya
Cumhuriyeti Ankara Büyükelçisi
Pavel Kafka, İstanbul
Başkonsolosu Petr Mares, Çekya
Ticaret Odası Başkan Yardımcısı
Borivoj Minar, Çekya
Parlamentosu Senatörü Petr
Silar’ın yanı sıra Çekya iş
dünyasının temsilcileri de eşlik
etti. Çekya ticaret heyetini İTO
Yönetim Kurulu Başkan
Yardımcısı Gökhan Murat Kalsın
ağırladı. Ziyaret kapsamında
düzenlenen foruma Çekya
heyetindeki kamu temsilcileri,
İTO meclis üyeleri ve İTO Genel

Sekreter Yardımcısı Hasan Uluç
Hacıhasanoğlu da katıldı. 

tÜrKiYe’Yi YANıNA
ALAN KAZANır
Görüşme sırasında Türkiye ile

iş yapan, Türkiye’yi yanına alan
ülkelerin hem kendilerinin
kazandığını hem de Türkiye’ye
kazandırdığını ifade eden Başkan
Yardımcısı Gökhan Murat Kalsın,
“Türkiye’de çok güzel bir yatırım
ve ticaret alt yapısı mevcut.
Ayrıca 15 Temmuz darbe
girişimini her siyasi görüşten
insanımız ülkesine sahip çıkarak
engelledi. Bu kadar güçlü ve
dinamik bir ülkeyi yanına alan
kesinlikle kazanıyor” dedi. 

Kalsın, iki ülke arasındaki
ilişkileri şöyle değerlendirdi:
“Türk ve Çekya kamu ve iş
dünyası temsilcileriyle bu
görüşmemiz, ülkelerimiz
arasındaki iş birlikleri için önemli
bir adım. İTO olarak her sektör 
ve her konuda kapımız size açık.
Ticarete konu olan mevcut
kalemleri artırarak, yeni yatırım
fırsatlarını değerlendirerek
ülkelerimiz arasındaki ticaret
hacmini kısa vadede 3 milyar
dolardan 5 milyar dolara
çekebiliriz” 

Kalsın, Oda’nın faaliyetlerini
ve Türkiye’nin ekonomisindeki
yerini anlattıktan sonra, iki 
ülke arasındaki iş ziyaretlerinin
artırılması temennisinde
bulundu. 

Sektör belirleyip hemen toplanalım
Bakan Jureçka, İTO Yönetim
Kurulu Başkan Yardımcısı Murat
Kalsın’ın önerdiği, “Çekya ile de

hedef pazar ülkelerimizle yaptığı-
mız yuvarlak masa toplantılarını
yapalım“ önerisine olumlu yanıt

verdi. Konuk Bakan “Sektör
belirleyip hemen yuvarlak masa
toplantılarımızı yapalım” dedi. 

Birleşip
Afrika’ya
açılabiliriz

Çekya Tarım Bakanı
Marian Jureçka, Çekya
ve Türk firmalarının
birbirlerini çok iyi
tamamlayan nitelikleri
üzerinde durarak
birlikte Afrika ülkelerine

açılmaları fikrini ileri
sürdü. “Hayvancılık,
tarım ve gıda işleme
teknolojilerinde hemen
işbirliklerimizi
geliştirmeliyiz. İTO
üyeleri ile işbirliklerimizi

artırarak birlikte Afrika
pazarını
değerlendirebiliriz”
diyen Bakan Jureçka,
üçüncü pazarlardaki
işbirliği fırsatlarına
dikkat çekti. 

Çek firmalar 
İstanbul’da 
ortak arıyor 
Çekya Ticaret Odası
Başkan Yardımcısı
Borivoj Minar, “İTO
ile işbirliği yapmak
için buradayız.
Odamız ülkemizin
gayri safi milli
hasılasının yüzde
60’ını, istihdamının
da yüzde 66’sını
gerçekleştiriyor.
Türkiye’yi hızla
kalkınan,
sanayileşen bir ülke
olarak görüyoruz.
Heyetimizde İTO’da
kendine ortak
arayan şirketlerimiz
var. İTO ile işbirliği
yapmak ve var olan
işbirliklerimizi
geliştirmek için
buradayız” dedi. 

TÜRKİYE İstatistik
Kurumu (TÜİK)
verilerine göre,
Türkiye’nin külçe
altın ihracatı 2012’de
13.3 milyar dolar
karşılığında 252.4 ton
olarak gerçekleşirken,
ihracat miktarı
2013’te 71.9 tona,
2014’te de 77.8 tona
geriledi. Buna göre
külçe altından 2013’te
3.3 milyar dolar,
2014’te de 3.2 milyar
dolarlık gelir elde
edildi.

Külçe altın ihracatı
2015’ten itibaren
yeniden yükseliş
trendine girerken, söz
konusu yıl 7.4 milyar
dolar karşılığında
192.4 ton külçe altın
ihracatı

gerçekleştirildi.
Türkiye geçen yıl

ise 205.8 ton külçe
altın ihraç ederken,
bunun karşılığı 8.2
milyar dolarlık gelir
elde etti.

Geçen yıl en fazla
külçe altın ihracatı
76.2 ton ile
İngiltere’ye
yapılırken, bunun
karşılığı söz konusu
ülkeden 3.1 milyar
dolarlık gelir
sağlandı. Bu ülkeyi
48.7 ton ile İsviçre,
40.9 ton ile de Birleşik
Arap Emirlikleri
(BAE) izledi.
İsviçre’ye 1.9 milyar
dolarlık, BAE’ye de
1.6 milyar dolarlık
külçe altın ihracatı
yapıldı.

5 y›lda 800 ton
külçe alt›n
ihraç ettik

ÇEKYA TARIM BAKANI MARİAN JUREÇKA’DAN TÜRK İŞADAMLARINA ÇAĞRI: 
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T
OPLAM ihracatın yarısını
gerçekleştiren İstanbul, dış
ticaret belgeleri üretimi
açısından da büyük bir

hacme sahip. Ülkemizde işlem gören
ihracat belgelerinin yarısından fazlası
İstanbul Ticaret Odası’ndan (İTO)
onay alıyor. İTO bu onayları,
Eminönü’ndeki merkez binasında,
Anadolu Yakası Bölge Temsilciliği’nde,
İstanbul Dünya Ticaret Merkezi Hizmet
Birimi’nde ve Sabiha Gökçen Havalimanı
Kargo Terminali’nde gerçekleştiriyor. 

KADIKÖY BİRİMİ TAŞINDI
Oda Kadıköy Hizmet Birimi’ni 800

metrekarelik ofisten, Maltepe Gold
Plaza’nın giriş katındaki bin 700
metrekarelik yeni yerine Anadolu Yakası

Bölge Temsilciliği olarak
taşıdı. Bölgedeki Oda üyeleri
artık belge işlemlerini  daha
hızlı ve konforlu ortamda
tamamlayabilecek. Bölge
Temsilciliği’nde; Ticari

Belgelendirme Koordinatörlüğü
Dış Ticaret Uygulama Birimi,
Oda Sicil Koordinatörlüğü,
Ticaret Sicili personeli ve 
aidat işlemleri için de vezne
hizmeti sunuyor. 

KOLAY ULAŞIM
Anadolu Yakası Bölge Temsilciliği

metroya olan yakınlığı ile üyelerine kolay
ulaşım imkanı sağlıyor. Hizmet Birimi,
hafta içi 09.00-17.30 saatleri arasında
hizmet veriyor.

müge 
BİBer 
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İstanbul Ticaret Odası’nın Kadıköy Hizmet Birimi, maltepe’deki yeni ofisine taşındı. Hizmet birimi artık
Anadolu Yakası Bölge Temsilciliği olarak, bölgedeki üyelerine daha geniş bir alanda, modern teknolojik
imkanlarla hizmet verecek. Oda üyeleri modern ofiste işlemlerini daha hızlı tamamlayabiliyor.    

İTO’dan üyelerine 
Bölgesel Hizmet Birimi 

AnADOlu YAKASı HİzmeT Bİrİmİ’nDe şu BelGelerİn İşlemlerİ YApılıYOr: 

Dış Ticaret Belgeleri:

n A.TR Dolaşım Belgesi 
n Basit A.TR Dolaşım Belgesi  
n Eur.1 Dolaşım Sertifikası 
n Eur.Med Dolaşım Sertifikası 
n Menşe Şahadetnamesi 
n İran Menşe İspat Belgesi 
n Malezya Menşe Belgesi 
n D-8 Menşe İspat Belgesi 
n Özel Menşe Şahadetnamesi 

(Form-A) 

Ticari Sicil Belgeleri

n Merkez Nakli Belgesi
n Şube Açma Belgesi
n Sicil Tasdiknamesi
n Yetki Belgesi 6102 Genel
n Yetki Belgesi 2644 Tapu
n Sicil Kayıtları Sureti
n İhale Kanunu Madde 10/A-B ‘ye göre
n İflas Konkordato Belgesi
n Ticaret Sicil Kayıt Belgesi
n Ortaklık Durum Belgesi
n Gümrük Yetki Belgesi

Oda Sicil Hizmetleri

n Faaliyet Belgesi 
(Türkçe, İngilizce, 
Almanca, Fransızca)
n Ticaret Sicil Gazetesi
Sureti Onayı
n Bağkur Belgesi 
n İmza Tasdiği
n İTO Üyelik Kartı 
n Çıraklık sözleşmesi onayı
n İhale Durum Belgesi 
(g bendli)

İTO Anadolu Yakası Bölge Temsilciliği adresi 
Altay Çeşme Mah. Öz Sok. No:19 Gold Plaza Maltepe/İstanbul

YAHYA GÜL

İSTANBUL Ticaret Odası
Tekstil İhtisas Komitesi
üyeleri, sektör gündeminde
yer alan konuları masaya
yatırdı. Cemile Sultan
Korusu’nda düzenlenen
toplantıya, İTO Yönetim
Kurulu Başkan Yardımcısı
Dursun Topçu, İTO Yönetim
Kurulu Sayman Üyesi Hasan
Erkesim ve İTO Yönetim
Kurulu Üyesi Servet
Samsama katıldı. 

FUAR VE STRATEJİ 
Toplantıda, tekstil ve

hazır giyim sektörüne ait
Türkiye’de bir fuar

düzenlenmesi, yeni hedef
pazarların belirlenmesi ve
pazara giriş için strateji
oluşturulması önemli
gündem maddeleri oldu. 

Sektörün ilgilendiği
ülkelerdeki acente,
komisyoncu, aracı kuruluş
ve danışmanlık firmalarının
güncel bilgilerinin
toparlanmasının da
tartışıldığı toplantıda, iç
tüketimi canlandırmaya
yönelik tedbirlerin
belirlenmesi de görüşüldü. 

GENİŞ KATILIM 
İTO Yönetim Kurulu

Sayman Üyesi Hasan
Erkesim yönetiminde

yapılan toplantıya, şu meslek
komitelerinden Meclis
Üyeleri ve komite üyeleri de
yer aldı: Deri, Kürk ve
Saraciye, İplik ve Elyaf
Ürünleri, Örme Kumaş,
Çorap ve Trikotaj, Kumaş,
Hazır Giyim ve
Konfeksiyon, İç Giyim ve
Aksesuarları, Ev Tekstili,
Halı Kilim ve Yer
Kaplamaları, Tekstil Yan
Sanayi Ürünleri, Ayakkabı
ve Ayakkabı Yan Sanayi,
Makine ve Ekipmanları
Meslek Komitesi. Toplantıya
İstanbul Ticaret Üniversitesi
Tekstil Mühendisliği Bölüm
Başkanı Prof. Dr. Habip
Dayıoğlu da katıldı.

Tekstilde sorunlar masaya yatırıldı

Gündem
maddeleri 
n İstanbul’da ‘Halı

Kent’ projesinin
yapılması.

n Tekstilde uzun
vadeli satışlarının
kontrol altına
alınması.

n Konfeksiyon ve
hazır giyim ve
istihdam ağırlıklı
sektörler için
tanıtım atağı
başlatılması.

n Taklit ürünlerde
haksız rekabetin
önlenmesi için
ceza hükümlerinin
konulması.

n Hazır giyim ve
ayakkabı
ithalatının
azaltılmasını
sağlamaya yönelik
gümrük koruma
tedbirlerinin
artırılması.

n Yerli üretimin
canlandırılması.
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LÜNİVERSİTEMİZ

İSTANBUL Ticaret
Üniversitesi’nde öğrencilere
yönelik sertifikalı işaret dili
eğitimi başlıyor. İstanbul
Ticaret Üniversitesi Kariyer
Merkezi (KAMER) tarafından
organize edilen eğitim büyük
ilgi görüyor. 

Bugüne kadar yüzlerce
öğrencinin duyamayanların
dilini öğrenmesini sağlayan
işaret dili eğitiminin yeni
dönemi için başvurular başladı.
Eğitim 17 Şubat Cuma günü
başlayacak ve mayısa kadar
devam edecek. Eğitim,
Türkiye’de geçerliliği olan
ulusal işaret dilini kapsıyor. 

Öğrenciler eğitim
kapsamında eşya, gıda, kültür-

sanat, milli güvenlik, sağlık,
seyahat-gezi, spor, zaman,
hayvan, ilçe-il, ülke ve renk ana
başlığında işaret dili ile
konuşmayı öğrenecek.

‹letiflimde yeni yönelimler
T‹CARET’te belirlenecek

İstanbul Ticaret Üniversitesi, öğrencilerinin kişisel
gelişimlerine katkı sağlayacak sayısız çalışma
yürütüyor. Çok ilgi gören eğitimlerden biri de işaret
dili eğitimi. Katılan öğrenciler sertifika da alacak. 

Duyamayanların
dilini öğrenecekler

İstanbul Ticaret Üniversitesi İletişim Fakültesi,
dünya çapında çok önemli bir konferansa ev
sahipliği yapmaya hazırlanıyor. Uluslararası
İletişimde Yeni Yönelimler Konferansı ile dijital
iletişim teknolojilerindeki hızlı gelişmelerin
iletişim alanına etkileri ortaya konacak.

U
LUSLARARASI
İletişimde Yeni
Yönelimler
Konferansı 

(NTC-2017) için geri sayım
başladı. Konferansı, İstanbul
Ticaret Üniversitesi İletişim
Fakültesi Halkla İlişkiler ve
Reklamcılık Bölümü
düzenleyecek. Konferansa
katılacak yerli ve yabancı
bilim insanları, iletişim
alanında dünyadaki
gelişmelerin
sektörü nasıl
etkilediğini ve
yönlendirdiğini
tartışacak.

4-5
MAYIS’TA
İstanbul

Ticaret
Üniversitesi Sütlüce
Yerleşkesi’nde
düzenlenecek konferans,
4-5 Mayıs 2017’de yapılacak.
Konferansa bildiriyle katılmak
isteyen akademisyenler, 15 Şubat
2017’ye kadar bildiri özetlerini
gönderebilecek. 28 Şubat’ta kabul
edilen özetler açıklanacak. Özetleri
kabul edilen akademisyenler, tam
metin bildirilerini 6 Nisan’a kadar
teslim edecek.

DİJİTAL İLETİŞİM
Konferans başkanı olan İstanbul Ticaret

Üniversitesi İletişim Fakültesi Halkla
İlişkiler ve Reklamcılık Bölüm Başkanı
Doç. Dr. Gülay Öztürk, NTC-2017’de dijital
iletişim teknolojilerindeki hızlı gelişmelerin

bir sonucu olan yeni iletişim
trendlerinin konferansın içeriğini
oluşturduğunu belirtti. Öztürk,
bu gelişmelerin gazetecilik,
medya, sinema, halkla ilişkiler,
pazarlama iletişimi, reklam,

marka iletişimi
çalışmaları, siyasal

iletişim ve
benzeri

alanlardaki
etkilerinin
ele
alınacağını
söyledi.
Öztürk,
bunların
medya

sektörü,
kurum,

ajans, mecra,
hedef kitle ya da

tüketici tarafında
nasıl yansımaları olduğu

ve bu alanlarda ne gibi yeni trendlerin
gündeme geldiği gibi konuların da tüm
yönleriyle konferansta ele alınarak
tartışılacağını söyledi. 

Öğrenci konseyinde kan değişimi 
HUZURLU bir seçim

süreci sonucu İstanbul
Ticaret Üniversitesi Öğrenci
Konseyi, görev dağılımını
gerçekleştirdi. Konsey,
üniversite yönetimi ile
öğrenciler arasında köprü
görevi yapacak.

Öğrenci Konseyi’nin
öncelikli görevi, öğrencilerin
sorunlarını belirlemek, görüş
ve düşüncelerini ilgili yönetim
organına iletmek. Konsey,
ilgili YÖK mevzuatına göre
sivil toplum kuruluşları ile
işbirliği yaparak, toplumsal
duyarlılık projeleri geliştirmek
ve bu projelere
yükseköğretim kurumu
içerisinde öğrenci katılımını
teşvik etmekle de görevli.
Konsey’in bir başka görevi

ise ulusal ve uluslararası
eğitim ve gençlik
programlarına öğrenci
katılımıyla ilgili çalışmalar
yapmak. Ulusal ve
uluslararası öğrenci birlikleri
ve organizasyonları ile
ilişkileri geliştirmek, yemek,
ulaşım, barınma, kafeterya,
kulüp, burs, eğitim, sanat,

kültür ve spor alanlarında
çalışma grupları oluşturmak
ve bunların işlerliğini
sağlamak, Ulusal Öğrenci
Konseyi’nin kararlarını bağlı
bulunduğu yükseköğretim
kurumunda duyurmak ve
izlemek de Öğrenci
Konseyi’nin görevleri
arasında yer alıyor.

Konferans için bildiriler,
Türkçe ve İngilizce olarak
sunulacak. Hakem Kurulu

tarafından kabul edilen bildiriler,
ISBN’i alınarak bildiri kitapçığında
basılacak ve CD’de katılımcılara

verilecek. Konferans
boyunca workshop

çalışmaları da
yapılacak.

Kitap
yapılacak

Konferansın hazırlıklarını
14 kişilik bir ekip yürütüyor.
İstanbul Ticaret Üniversitesi

İletişim Fakültesi Halkla İlişkiler ve
Reklamcılık Bölümü öğretim
üyeleri, öğretim görevlileri,
araştırma görevlileri ve idari

personel, konferansın başarılı
geçmesi için yoğun bir

tempoyla çalışıyor.

14 kişilik 
ekip

Sayfa4y.qxp_MASTER  03.02.2017  15:08  Page 1



6 Şubat 2017 5İS
TA

N
B
U
L ÜNİVERSİTEMİZ

Öğrenciler için bir yılda
200 firma ziyaret ettiler
İstanbul Ticaret Üniversitesi,
öğrencilerin gelecekteki kariyerlerine
yönelik yoğun çalışmalar 
yürütüyor. Bu çalışmalardan biri de
Türkiye’nin önde gelen firmalarıyla
istihdama yönelik işbirliği yapmak.
Kariyer Merkezi (KAMER) 
geçen yıl 200’den fazla 
firmayla görüştü.

İ
STANBUL Ticaret Üniversitesi Kariyer
Merkezi (KAMER), öğrenim hayatları
devam eden ya da mezun olmuş
öğrenciler için çalışmalarına yoğun

tempoda devam ediyor. Öğrencilerin ve
mezunların kariyer hedeflerine yönelik
çeşitli eğitimlerin yanı sıra KAMER, 
firma ziyaretleri gerçekleştirerek ortak
projeler ve işbirliği imkanları üzerine
çalışmalar yapıyor.

İSTİHDAM VE STAJ İMKANI
KAMER, öğrenciler için öncellikle

istihdam ve staj imkanı sağlamak üzere
2016’da 200’ü aşkın firmanın yönetici
kadrosu ve insan kaynakları yetkilileri ile
görüştü. Türkiye’nin önde gelen firmaları
ile öğrencilere ve mezunlara yönelik
çalışmalar gerçekleştirildi. Görüşmelerin
içeriği; mezun öğrencilere yönelik
istihdam, öğrenim gören öğrencilere
yönelik stajlar, part-time işler, dönemsel
işler, teknik geziler, kariyer etkinlikleri,
konferanslar, seminerler gibi konulardan
oluştu. Çeşitli firmalarla kurumsal
anlaşmalar da gerçekleştirildi.

İŞ İLANLARI PORTALDA
Görüşmelerden sonra firmalar iş

ilanlarını İstanbul Ticaret Üniversitesi
Kariyer Portalı’na yönlendirmeye
başladılar. Hem mezunlar hem de
öğrenciler http://kariyer.ticaret.edu.tr
adresinde yayınlanan ilanlara, doğrudan
başvurabiliyor.

SEKTÖRE ÖZEL EĞİTİM
KAMER, firma ziyaretleri kapsamında

sektörlerin mezunlarda aradıkları kriterleri
de belirliyor. İK yetkililerinin ve
yöneticilerin aramış olduğu mezun

kriterlerine yönelik de eğitimler
planlanıyor. Eğitimler, ücretsiz veriliyor.
Akademik eğitimin yanı sıra kişisel
gelişime yönelik bu eğitimler,
mezuniyetten sonra istihdam edilebilirliği
artırıyor.

Etkili Sunum Teknikleri, Diksiyon
Dersleri, İşaret Dili Eğitimleri, Psikodrama
Eğitimleri, firma geri bildirimleri sonucu
açılan eğitimlerden sadece birkaç tanesi.

KAMER, firma ziyaretlerine 2017’de de
devam ediyor. Mezunların ve öğrencilerin
istihdam edilmesine yönelik ziyaretlerin
bu yıl da 200 firmayı aşması bekleniyor.

‘XII. European
Conference on Social and
Behavioral Sciences’
Konferansı, bu yıl
İtalya’nın Sicilya adasında
gerçekleştirildi. İstanbul
Ticaret Üniversitesi,
konferansın en çok
konuşulan yükseköğretim
kurumu oldu.

İstanbul Ticaret
Üniversitesi Sosyal
Bilimler Enstitüsü’nde
doktora ve yüksek lisans
yapan altı öğrenci,
sundukları tebliğlerle
konferansa damga vurdu.
Öğrencilerin tebliğleri
bilimsel açıdan başarılı
bulunarak kabul edildi. 

TEBLİĞ
KONULARI
n Bürokratik Kültürün

Performans Açısından
Değerlendirilmesi:

Örnekolay Çalışması
n Emlak Sektöründe

Franchise Ofislerinde
Çalışan Gayrimenkul
Danışmanlarının İç
Girişimcilik Açısından
Değerlendirilmesi:
RE/MAX Üzerine
Örnekolay Çalışması

n Kadınların
Girişimcilik Eğiliminin
Kültür Açısından
Değerlendirilmesi:
Fenomenolojik Bir
Araştırma

n Kurumsal
İşletmelerde İnsan
Kaynakları Yönetimi
Stratejisi Olarak Kültürel
Farklılıkların Yönetimi:
Bir Havayolu Şirketi
Örneği, Kaynak Temelli
Yaklaşım Çerçevesinde
Siber Saldırıların
Sürdürülebilir Rekabet
Üstündeki Etkileri. 

İSTANBUL Ticaret Üniversitesi Hayat
Boyu Öğrenme Koordinatörlüğü işçi-
işveren ilişkilerinin yasal temelini
düzenleyen iş hukuku için eğitim
programı açtı. 4 Mart’ta yapılacak eğitim
altı saat olarak planlandı.

İş Hukukunda Güncel Meseleler Eğitim
Programı’na katılanlar, ilgili kanunlarda
yapılan değişiklikleri ve Yargıtay’ın
verdiği yeni kararlarla değişen temel
meseleleri görme imkanına kavuşacak. İşçi
ve işveren kesimini yakından ilgilendiren
çalışma yaşamının sorunları ve çözüm
yollarının öğrenilmesi açısından da 
büyük önem taşıyan eğitime dileyen
herkes katılabilecek.

EĞİTİM KONULARI
İş Hukukunda Güncel Meseleler

Eğitiminde işçi özlük dosyasının
hazırlanması, sözleşme tipleri ve fesih
şartları, çalışma süreleri ve fazla çalışma
uygulamaları, mesailer, yıllık ücretli izin
uygulaması, asıl-alt işveren ve çalışan
ilişkileri, işe iade davaları ve uygulamaları,
işveren ve çalışanların SGK ile ilişkileri,
engelli personel çalıştırılması, işveren SGK
belge düzeni konuları işlenecek.

Sütlüce Yerleşkesi’nde yapılacak
eğitime katılmak isteyenler
hbo.ticaret.edu.tr web sitesi, 4440413
(1453) numaralı telefon ya da
uyildiz@ticaret.edu.tr e-posta adresine
başvuru yapabiliyor.

İş hukuku
eğitimi
başlıyor

İtalya’daki konferansa
üniversiteliler damga vurdu

İTO üyelerine
profesyonel
fotoğraf eğitimi

İSTANBUL Ticaret Odası Fotoğrafçılık
Meslek Komitesi, fotoğrafçılık meslek grubu
üyelerine yönelik Profesyonel Fotoğrafçılık
Eğitimi düzenledi. İstanbul Ticaret
Üniversitesi Sütlüce Yerleşkesi konferans
salonundaki eğitim, yoğun ilgi gördü.

Eğitim öncesi Fotoğrafçılık Meslek
Komitesi Başkanı Bayram İşcan,
katılımcılara ve eğitim verenlere teşekkür
etti. İşcan, mesleki gelişim açısından bu tür
eğitimlerin önemine dikkat çekti.

Sektörel bilgilendirme ile başlayan ve
toplam beş saat süren eğitimde, ışık
şekillendirmenin püf noktaları anlatıldı.
Eğitimde ayrıca dijital fotoğrafçılıkta renk
yönetimi hakkında bilgi verildi.
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İstanbul Ticaret Odası adına sahibi 
Yönetim Kurulu Başkanı 

İBRAHİM ÇAĞLAR

Genel Yayın Koordinatörü
ÖMER BAL

İS TAN BUL Tİ CA RET GAZETESİ’NDE YA YIN LA NAN YA ZI LA RIN 
VE MA KA LE LE RİN SO RUM LU LU ĞU YA ZAR LA RI NA AİT TİR.

İTO’NUN GÖ RÜŞ LE Rİ Nİ İÇER MEZ. YA ZI VE HA BER LER, KAY NAK 
BE LİR Tİ LE REK KIS MEN YA DA TA MA MEN KUL LA NI LA Bİ LİR.

ABO NELİK:
Yıl lık abo ne be de li yur ti çi ve KKTC için 40 TL, di ğer ül ke ler için ise pos -
ta üc re ti da hil 92 TL’dir. Abo ne be de li, ti ca ret si cil nu ma ra sı (ta cir ler
için), ad ve ad res be lir ti le rek T. İş Ban ka sı İs tan bul Sirkeci Ticari Şu be

(Ş. Kodu: 1385) 3092 No’lu he sa ba ya tı rı la bi lir. 
IBAN No: TR 30 0006 4000 0011 3850 0030 92

Yayın türü: Yerel süreli yayın
Yayın tarihi: 06.02.2017

İSTANBUL TİCARET ODASI / www.ito.org.tr
Adres: Reşadiye Cad. 34112 Emi nö nü / Fatih - İs tan bul

İTO Çağrı Merkezi: 0212 444 04 86 / Santral: 0212 455 60 00

İSTANBUL TİCARET GAZETESİ / www.istanbulticaret.org.tr
Tel: 0212 455 61 21 / Faks: 0212 513 83 11

Baskı: İhlas Gazetecilik A.Ş. Merkez Mahallesi 29 Ekim Caddesi İhlas Plaza No:11
A/41 Yenibosna / Bahçelievler Tel: 0212 454 30 00

Genel Yayın Yönetmeni
Tamer Çerçi

Yayın Direktörü
Canan Bilgin

Haber Araştırma
Soyhan Alpaslan

Haber Merkezi
Sümeyra Yarış Topal, İlker Başöz, 

Fedai Yıldırım, Adem Orhun

Dijital Medya
Erhan Turan

Fotoğraf
Osman Kuvvet

Grafik 
Erdem Kiracı

Reklam ve Abonelik 
Yahya Gül

Sorumlu Yazıişleri Müdürü
Doğan Erdoğan

Yenilenebilir enerjiye
11.5 milyar liralık destek 
Geçen yıl, Yenilenebilir Enerji Kaynaklarını Destekleme Mekanizması kapsamında üre-
tilen 59 milyar kilovatsaat elektriğe, 11 milyar 479 milyon 187 bin 175 liralık teşvik ödendi. 

E
NERJİ Piyasaları İşletme
A.Ş. (EPİAŞ) verilerinden
yapılan derlemeye göre,
Yenilenebilir Enerji

Kaynaklarını Destekleme
Mekanizması (YEKDEM)
kapsamındaki rüzgar,
hidroelektrik, jeotermal, biyokütle
ve güneş enerjisi santrallerinden
geçen yıl 59 milyar kilovatsaat
elektrik üretildi.

Geçen yıl bu kapsamdaki
santrallerden üretilen elektriğe
toplamda 11 milyar 479 milyon 187

bin 175 lira teşvik ödendi. Bu
miktarın 463 milyon 923 bin 362
lirası lisanssız güneş enerjisi
santrallerinden üretilen elektrik
için sağlandı. 

EN ÇOK MARTTA
Öte yandan, YEKDEM

kapsamındaki elektrik
santrallerinden en fazla elektrik
üretimi 5 milyar 213 milyon 866
bin 92 kilovatsaat ile mart ayında
gerçekleşti. En düşük üretim ise 
2 milyar 583 milyon 284 bin 81

kilovatsaat ile kasım ayında
gerçekleşti. 

HEDEF DAHA YÜKSEK
Geçen yıl YEKDEM 

kapsamında 556 santralin toplam
kurulu gücü 14 bin 684 megavatı
bulurken, bu yıl ise toplamda 17
bin 400 megavat kurulu güce sahip
647 tesisten elektrik alımı
yapılacak. Bu santrallerden 
2017’de 69 milyar 23 milyon
kilovatsaat elektrik üretilmesi
hedefleniyor. 

Yerli oranına göre
teşvik değişiyor

Yenilenebilir Enerji Kaynaklarını
Destekleme Mekanizması (YEKDEM)
kapsamındaki santrallere, kilovatsaat
başına rüzgar ve hidroelektrik için 7.3
dolar cent, jeotermal için 10.5 dolar
cent, biyokütle ve güneş için de 13.3
dolar cent teşvik veriliyor. Bu
teşvikler yerli ekipman kullanımına
göre ufak çapta değişiklikler
gösterebiliyor.

Doğru yalıtım
yılda 1 milyar 
dolarlık enerji
ithalatını önler

FEDAİ YILDIRIM 

İ
NŞAAT sektörü
profesyonelleri ile cam
sektörü temsilcileri İstanbul
Ticaret Odası (İTO) Eğitim

ve Sosyal Hizmetler Vakfı
Cemile Sultan Korusu’nda bir
araya geldi. İTO Cam ve Cam
Ürünleri Meslek Komitesi
organizasyonundaki toplantı,
‘Enerji Verimliliğinde Cam’
temasıyla düzenlendi.

GELECEK İÇİN
ZORUNLULUK
Toplantının açılışında

konuşan İTO Yönetim Kurulu
Başkan Yardımcısı Gökhan
Murat Kalsın, daha fazla
sanayileşme ve gelişme için
enerjiye ihtiyaç duyulduğunu
söyledi. Kalsın, bu nedenle
doğal kaynakları korumanın,
yenilenebilir enerjiyi artırmanın
ve kullanılan enerjiden tasarruf
etmenin, gelecek nesiller için
zorunluluk olduğunu söyledi. 

YALITIMSIZ
PENCERELER
Kalsın, bugün Türkiye’deki

enerji kaybının önemli bir
kısmının binalarda boşa 
giden ısınmadan
kaynaklandığını savundu.
Kalsın, “Binalardaki ısı
kayıplarının yüzde 30’una
yakını ise yalıtımsız
pencerelerden kaynaklanıyor.
Binaların ve işletmelerin ısıtma
ve soğutmasında, üçte bir
tasarruf sağlandığı takdirde
yılda yaklaşık 1 milyar dolarlık
petrol ve doğal gaz ithal
etmekten kurtulacağız” dedi. 

İnşaat sektörü ile cam sektörü temsilcilerinin bir
araya geldiği toplantıda, binalardaki ısı kaybının
yüzde 30’unun yalıtımsız pencereden
kaynaklandığı dile getirildi. Toplantıda,
“Binaların ısıtma ve soğutmasında, üçte bir
tasarruf sağlandığı takdirde yılda 1 milyar
dolarlık petrol ve doğalgaz ithal etmekten
kurtulacağız” denildi.

Kaplamalı
cam
kullanılmalı
Cam ve Cam
Ürünleri Meslek
Komitesi Başkanı ve
Meclis Üyesi Saliha
Ebru Şapoğlu,
‘Sürdürülebilir
Gelecek ve Enerji
Verimliliği’ başlıklı bir
sunum yaptı.
Şapoğlu,
sürdürülebilir bir
gelecek için doğru
camı kullanmanın
büyük bir fırsat
sunduğuna dikkat
çekerek, enerji
tasarrufu sağlayan
kaplamalı camların
kullanımının daha da
yaygınlaşması
gerektiğini vurguladı. 

Toplantıda
öne çıkanlar

‘Enerji
Verimliliğinde Cam’
temalı toplantıda,
camın enerji
verimliliğinde
oluşturduğu farka
dikkat çekildi. Ayrıca
kentsel dönüşüm
projelerinin çevreye,
yaşama ve
ekonomiye etkileri ele
alındı. Öte yandan
toplantıda 2017’ye
dair beklenti ve
hedefler paylaşıldı.

Krizi fırsata çevirme
yolları anlatılacak
İSTANBUL’da, firmalarının
nakit planlaması, krizi fırsata
çevirme ve verimliliği artırma
yollarını anlatan bir söyleşi
organize edilecek. Gazetemiz
köşe yazarı da olan Hikmet

Baydar etkinlikte yapacağı
sunum ile katılımcılara konu
hakkında bilgi verilecek. Söz
konusu etkinlik, 18 Şubat’ta
düzenlenecek.
Ayrıntılı bilgi için: 0212 697 64 52

Aralık ithalatında
‘enerji’ düştü
TÜRKİYE İstatistik Kurumu (TÜİK) verilerine
göre, 2016’nın aralık ayında Türkiye’nin
toplam ithalatı 2015’in aynı ayına göre yüzde
2.3 artarak 18 milyar 405 milyon dolar oldu. Bu
rakamın 2 milyar 852 milyon 313 bin dolarlık
bölümünü enerji ithalatı oluşturdu. Enerji
ithalatında ‘mineral yakıtlar, mineral yağlar ve
bunların damıtılmasında elde edilen ürünler,
bitümlü maddeler, mineral mumlar’
bulunuyor. 2015’in aralık ayında 3 milyar 5
milyon 337 bin dolar olan enerji ithalatı,
2016’nın aynı ayında yüzde 5.1 azalışla 2
milyar 852 milyon 313 bin dolara geriledi. Söz
konusu ayda ham petrol ithalatı ise geçen yılın
aynı ayına kıyasla yüzde 4.3 azalarak, 2 milyon
504 bin 961 ton oldu.

Enerji Kimlik
Belgesi’nde son 3 ay 
MEVCUT binalar için 2 Mayıs 2017’den
itibaren ‘Enerji Kimlik Belgesi (EKB)’
zorunluluğu başlıyor. Enerji Kimliği olmayan
yapıların alım ve satımı yapılamayacak. Bu
belge için yalıtım ya da mantolama
zorunluluğu bulunmuyor. Uygulama,
yapıların enerji verimlilik seviyesini ortaya
koyacak. Bu karnenin, yapıların satış değerini
ve tüketici tercihlerini etkilemesi bekleniyor.
Enerji Verimliliği Kanunu’na göre, 2011’den
önce yapı ruhsatı almış tüm binalar için EKB
zorunluluğu 2 Mayıs 2017’de başlayacak. 
2 Mayıs’tan sonra bina alım-satımlarında EKB
olmadan işlem yapılamayacak. Uygulama ile
alım yapacak vatandaş da aldığı yapının enerji
sınıfını bilecek, tercihini de buna göre
yapabilecek. Enerji kimliğinin, yapının fiyatını
da etkilemesi mümkün olacak. Bakanlık
yetkilileri, kiralamalarda bu şartın
aranmayacağını kaydetti. 

Aral Gölü’ne
2.6 milyar dolar

2017-2021 Yıllarında Aral Gölü Havzasını
Kalkındırma Devlet Programı, Özbekistan
Cumhurbaşkanı Şevket Mirziyoyev tarafından
imzalandı. Programa göre, Özbekistan
hükümeti, Aral Gölü havzasının kalkındırılması
ve desteklenmesi için 2017-2021 döneminde 2.6
milyar dolarlık kaynak ayıracak. Bu kapsamda
Maliye Bakanlığı bünyesinde Aral Havzası’nı
Kalkındırma Fonu’nun kurulması
öngörülürken, söz konusu fon, bölgedeki yaşam
seviyesi ve kalitesinin artırılması, havzanın
geliştirilmesi ve bölgede gerçekleştirilecek
yatırım projeleri için mali destek sağlayacak.
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STANBUL Ticaret Odası
(İTO), yerli ürün
seferberliği kapsamında
yan sanayi firmalarının

üretim potansiyellerini
yükseltmeleri için yeni bir
hamle başlattı. Seferberliğe
savunma, havacılık, ulaştırma ve perakende
sektörlerinde başlayan İTO bu süreçte ilk
önce ‘THY Teknik Yerlileştirme Seferberliği
Semineri’ düzenledi. 

Seminerin ilk konuşmasını yapan İTO
Başkan Yardımcısı Dursun Topçu, “Katma
değeri yüksek sektörlerde yerlileştirme
seferberliğini başlattık. Bugün bizleri bir
araya getiren temel saik, ülkemizin sahip
olduğu enerjiyi doğru şekilde kullanma
gayretidir” dedi. Topçu “THY, havacılık
sektörünün lokomotifi konumunda.
Türkiye’nin büyük başarılara imza atacağını
görüyor. Biz de ülkemizin ekonomisinin
take off aşamasına geçmesini ve büyük bir
sıçrama yapmasını istiyoruz. Dolayısıyla
üretim, geleceğimizin teminatıdır diyoruz”
şeklinde konuştu. 

EKONOMİK SAVAŞ
THY Teknik A.Ş. Genel Müdür

Danışmanı Halil Tokel ise konuşmasına
“İçinde bulunduğumuz sosyal, siyasal ve

ekonomik tablo gösteriyor ki Türkiye’nin,
sanayileşme sürecini acilen tamamlaması
lazım. Türkiye, sanayileşmiş ülke olmak
zorunda. Dünyada ekonomik savaş
veriliyor, Türkiye de bu savaşı kazanmak
zorundadır” diyerek başladı. Türkiye’nin,
sanayi ve teknolojide dünyanın en iyi 
ülkesi olmaması için hiçbir sebep
bulunmadığını vurgulayan Tokel, 
“Fakat bunun için de milli seferberlik
ruhuyla Türkiye’nin bütün şirketleri,
bürokratları, idarecileri; sanayileşmenin
bütün unsurları, zaman kavramını
gündeme getirmeden yoğun bir 
çalışmayla bu süreci tamamlamalı” 
diye konuştu.

DIŞARIYA BAĞIMLILIK
“Uçak bakımında kullandığımız yedek

parça ihtiyacımızı yarım milyar dolar
karşılığı yurtdışından temin ediyoruz”
diyen Tokel şu açıklamayı yaptı: “2023’te 
bu ihtiyacımız bir milyar dolara çıkacak.
2023’te bütün bu ihtiyacımızı sizlerden,
Türk sanayisinden temin etmek istiyoruz.
Bu toplantının bir amacı da, sizleri bu
üretim faaliyetlerine dahil etmek.
Yurtdışından ithal ettiğimiz parçaları,
kimyasalları ve sistemleri yaparak, bizi
yurtdışına bağımlılıktan kurtarmanızı

istiyoruz. Sizlerin her birinizin bu üretim
süreci içinde olmasını arzu ediyoruz.”

HAVACILIK KÜMELENİYOR
THY Teknik’in yan sanayisinin yavaş

yavaş oluştuğunu belirten Tokel şunları
söyledi: “Şu anda 200’e yakın firma buna
dahil. Bu firmalarımızın yüzde 90’ı SAHA
İstanbul (Savunma, Havacılık ve Uzay
Kümelenmesi) üyesidir. Bu kümemizin de
büyümesini istiyoruz. Ankara, İzmir, Bursa,
Eskişehir’de de havacılık kümeleri var.
Savunma sanayi ve havacılıkla ilgili toplam
610 firmamız var. Bu sayının 5 bine
çıkmasını istiyoruz. 2023’te bu 5 bin firma,
THY’nin dışarıdan aldığı her türlü ürünü
üretip bize teslim etmeli.”

ATÖLYEMİZE GELİN
Mart ayında düzenlenecek saha

çalışmasıyla yan sanayi firmalarının THY
Teknik’in atölyelerini ziyaret edeceğini
hatırlatan Tokel şöyle konuştu: “Sizleri
bekliyoruz. Atölyelerde, yapabileceğiniz
parçaları tespit edebilirsiniz. Biz de imkan
dahilinde size numuneleri ve teknik
bilgileri vererek birer prototiplerini
sizlerden isteyeceğiz. Sonraki adımda da o
ürünlerin sertifika süreçlerini beraber
yürüteceğiz. Bizden gelebilecek destekleri
size sonuna kadar sağlayacağız. 
Sertifikalar alındığında THY Teknik 
bu ürünleri sizden temin edecek.”

BİN 100 MÜŞTERİ
Dünyada bin 100 adet havayolu şirketi

olduğunu hatırlatan Tokel, “Bu firmaların
hepsi sizin potansiyel müşteriniz haline
gelecek. Dolayısıyla THY Teknik, sizin için
öncü pozisyonda üretime geçişinizi
sağlayacak. Fakat sonraki adım,
firmalarımızın uluslararası ürün satan

şirketlere dönüşmesidir. Bu toplantının
amacı sizleri sadece bilgilendirmek değil.
Sizlerin havacılık sektörüne girişinize vesile
olmak istiyoruz” dedi. 

MUTFAK ELEMANLARI
Uçaklardaki ikramların hazırlandığı

mutfak kısmı olan galleyleri yapmaya
başladıklarını vurgulayan Tokel, 
“Şu anda Boeing uçaklarımızın ve Airbus
A330 uçaklarımızın galleylerini tasarlayıp
yapabiliyoruz. İddia ediyorum dünyanın 
en iyi galleyi, en hafifi, teknik özellikleri 
en iyi olanını biz yapıyoruz. Şu anda
Boeing’in listesindeyiz. Zaten üç firma var
listesinde. Hamburg fuarında galleyimizle
ilgili olarak güzel bir gelişme oldu. 429
uçağa sipariş verebilecek şekilde
görüşmeler yapıldı” dedi. 

YOLCU KOLTUKLARI
THY Teknik’in yolcu koltukları üzerine

çalışan firmasının da kendine ait bir yan
sanayi oluşturmaya başladığını belirten
Tokel “Bunda kullanılan yabancı parçalar
vardır ama süreç içinde bunların hepsi
yerlileşecek. Galleydekine benzer
performansı koltukta da yakaladık.
Dolayısıyla dünyada sivil havacılık
sektörüne en üst teknolojili ürün satan iki
firmamız var” şeklinde konuştu. 

EĞLENCE SİSTEMLERİ
Elektronik konusunda çalışacak yeni bir

şirket kurmaya hazırlandıklarını belirten
Halil Tokel şunları söyledi: “Kablolu ve
kablosuz kabin içi eğlence sistemlerinin
(IFE) üretimini gerçekleştirdik,
sertifikalarını aldık. Bunlarla birlikte 
koltuk arkası eğlence sistemimizi 
yüzde 100 olarak tasarlayıp ürettik. 
Yeni şirketle bunları dünyaya 
pazarlamak gündemimizde.” 

EN İYİSİ OLACAK
THY Teknik’in sivil havacılık

endüstrisinde üretici firma olduğunu
belirten Halil Tokel “THY Teknik, bir
misyon yüklenmiştir. İnşallah siz değerli
sanayicilerimizle yurt dışından aldığımız
bütün ürünleri yerlileştirmek suretiyle bu
süreci 2023 yılında tamamlamış olacağız.
Bizim dünyadaki bu hızlı yükselişimiz ve
başarılarımız rakiplerimiz tarafından çok iyi
karşılanmıyor. Mesela Avrupa çok değişik
şekillerde gelişmemizi engelleyecek
uygulamalar yapabiliyor. Neticede bu bir
ekonomik savaştır. Bizim, dünyanın en iyi
ürünlerini yapmamız şart” dedi. 

Sanayide yerli take off
İSTAnBUl TİcAreT ODASı Yerlİ ÜrÜn SeferBerlİğİne HAvAcılıKlA BAşlADı:  

✽

İstanbul Ticaret
Odası başlattığı yerli
ürün seferberliğine
havacılık
sektöründeki yan
sanayi firmaları ile
ilk adımı attı.
Öncelikle dışa
bağımlılığı asgari
seviyeye indirmeyi
hedefleyen proje, yan
sanayi firmalarına,
kaliteli ürünlerle
küresel pazar
kapısını aralayacak.
Dünya devleriyle
yarışan THY Teknik
de, ithal ettiği bütün
parçaları Türkiye’de
üretmek için
sanayicilerimizin
gücünü kullanacak. 

İTO Türk Yan Sanayi Borsası (TYSB), savunma ve ulaşım
sanayi için ayrı ayrı tedarikçi günleri düzenliyor.
Savunmada büyük firmalarla yan sanayicileri
buluşturacak tedarikçi günleri şu tarihlerde yapılacak:

✽Uçakların yerden havalanması

Yurtdışında hangar
kuracak
THY’nin uçak bakım onarım hizmetlerini yürüten 
THY Teknik, senede 600 orta gövde ve büyük gövde
uçağın A’dan Z’ye bakımlarını yapıyor. Dünyada uçak
bakımını en iyi yapan ilk on şirket arasında olan firma,
ağır bakım denilen klasmanda dünya yedincisi oldu.
Büyüme süreci hızla süren firmanın, yakın gelecekte
yurtdışında da hangar kurma planları var. Halil Tokel,
“Görüşmelerimiz devam ediyor. İnşallah Uzakdoğu,
Afrika, Orta Asya gibi coğrafyalarda THY Teknik’in
faaliyetleri devam edecek” dedi. 

Havelsan Tedarikçi Günleri: 27 Şubat 

Aselsan Tedarikçi Günleri: 28 Şubat 

THY Teknik Tedarikçi Günleri: 1 Mart 

Roketsan Tedarikçi Günleri: 2 Mart 

TAI Tedarikçi Günleri: 3 Mart 

Savunma ve havac›l›kta
tedarikçi günleri

Pilot eğitiminde kullanılan
simülatörlerin tanesinin 10
milyon dolar olduğunu belirten
Halil Tokel, “Havelsan ile
beraber bunu yaptık. İlkini THY
satın aldı. 20 tane almayı
planlıyoruz. Sertifikasyon
gündeme geldi. Tasarımını
üretimini yapıyoruz. Bazı
parçaları dışarıdan alınıyor.

Havelsan’dan söz aldık, buna
da Türk yan sanayisinin bütün
yeteneği yansıyacak. Üretim
yapan iki firmamızın ve
Havelsan’ın yurtdışından aldığı
bazı kalemlerin yanı sıra uçakla
ilgili bütün sistemler sizin için
üretim konusu. Biz bu konuda
sanayicilerimize gereken
desteği vereceğiz” dedi. 

Pilot eğitiminde yerli simülatör

Kritik nokta 
sertifikasyon

İTO Meclis Üyesi ve SAHA İstanbul Yönetim Kurulu
Başkan Yardımcısı Mehmet Akif Özyurt da sektördeki
ürünlerde kilit noktanın sertifikasyon olduğunu söyledi.
Özyurt “Belgelendirme Sivil Havacılıkta çok kritik bir
konu. Bu sektöre girmek isteyen firmalarımızın, bu
süreç için en azından AS9100 belgesini
almış olması lazım. Sertifikasyon, kaliteden
ziyade yabancı firmaların, bu pazara başka
oyuncuları sokmamak için kullandığı
kalkan haline geldi. Bu alanda ancak
güçlerimizi birleştirerek ilerleyebiliriz. İTO
Sanayi İhtisas Komitemizde, 2013’te
hazırladığımız “Yerli Sivil Uçak Üretimi”
projesinin Teknopark İstanbul’da filizlenen
bir meyvesi olan SAHA İstanbul Savunma,
Havacılık ve Uzay Kümelenmesi Derneği,
Bugün 200’ün üzerinde seçkin firması ile,
bu alanlarda çalışmak isteyen
üreticilerimize ihtiyaç duydukları her türlü
desteği vermeye devam ediyor. Sizleri
SAHA İstanbul çatısı altında toplanmaya
davet ediyorum” dedi.

Adem
ORHUN
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Geçen hafta S&P görünümü, Fitch ise
notumuzu düşürdü. Bu aslında beklenen bir
gelişmeydi. Buraya kadar her şey normal.
Uluslararası iki rating kuruluşu peş peşe not
açıklaması yaptı ve kararlarını açıkladı. Bu
kararların doğruluğu tartışılabilir. Bu
tamamen ayrı bir konu. Bu yazımızda asıl
işlemek istediğimiz konu farklı.

Bir ülkenin notu düşürülünce, o ülke
sermaye piyasalarında pozisyon alan yabancı
yatırımcılar o ülkedeki risklerini yeniden
ayarlarlar ve mevcut artan riske göre de
azalttıkları pozisyonlarını dövize dönerek
yurtdışına çekerler. Yani normal olarak notu
düşen ülkenin borsası düşer, faizi yükselir,
kurlar yükselir yani ülke parası 
değer kaybeder.

Peki, Türkiye’de ne oldu?

USD/TL paritesi 3.87, EUR/TL 4.1602
seviyelerinden açıldı. Bu açılış not
düşüşünün olumsuz etkisiydi. Daha sonra ne
olduysa oldu ve sihirli bir el piyasalara geldi.
Önce dövizi düşürerek Türk Lirası’na değer
kazandırdı, akabinde de borsayı hızla
yukarılara taşıdı. USD/TL 3.77 seviyelerine,
EUR/TL 4.02 değerine kadar gevşedi. Borsa
83 binlerden 86 bin seviyelerine yükseldi.
Kısacası notumuz düşünce döviz girdi ve
borsaya alım geldi gibi bir durum var.

Bu normal bir durum değil. Kısacası
piyasalardaki hareketlerle gelen veriler
örtüşmüyor.

Daha önce de gelen makro verilere göre
özellikle kurlardaki hareketler
örtüşmüyordu. Gelen veriler, lehimize
oldukça kurlar yukarı itildi. Anayasa
görüşmeleri başladığında kurlarda da agresif
yükseliş baş göstermişti. Bu hareket
kurlardaki hareketin ekonomiden çok
başkanlık sistemi ile alakalı olduğunu açıkça
ortaya koyuyor. Kaldı ki global piyasalardaki
kur hareketleriyle alakası olmadığını zaten
sizlerle bir önceki yazımızda paylaşmıştık.

Artık önemli olan başkanlık istemi ile
gelişmelere duyarlı bir piyasamızın olması,
kurların da başkanlık sisteminin gerçekleşme
olasılığı arttıkça yukarı itilmesi. Ortada adeta
bir dalaşma var. Bu şekilde başkanlık
sisteminde vazgeçirmeye çalışıyorlar gibi 
bir hava görünüyor. Bu hareketin yapılış
şekli nedeniyle ciddi bir manipülasyon
koktuğu ortada.

Bu durumda makro verilere veya global
verilere bakarak önümüzü nasıl göreceğiz?
Zira diğer değişenlerin şu ara hiçbir etkisi
bulunmuyor. Varsa yoksa Anayasa
değişikliği ve başkanlık sistemi. Bu konuyla
ilgili restleşmeler bittikten sonra resim son
derece farklı olabilir. Şimdilik izleyeceğiz.

ABD’nin yeni başkanı Trump’ın sadece
ABD’de siyasi depreme sebep olduğunu
sanmayın. Trump’ın seçilmesi ve göreve
başlaması, esasen 2. Dünya Savaşı sonrası
oluşturulmuş ‘uluslararası ekonomi-politik
çevre’nin sacayaklarını oluşturan uluslararası
kurumların önemini ve ittifak ilişkilerini de
derinden sarsacak. Ülkeler, Birleşmiş
Milletler, NATO, IMF, Dünya Bankası, IMF
ve bölgesel ekonomik işbirliği anlaşmaların
ötesinde ikili (bilateral) ilişkilere ağırlık
verecekleri, son 65 yıldır var olan ve
yozlaşmış ‘küresel’ düzenin ötesine geçen
yeni ‘birliktelikleri’ oluşturmak üzere, kritik
adımlar atıyorlar. Türkiye, uluslararası
ekonomi-politik alanda gözlenen bu ‘aks
değişikliği’ sürecinde kilit role sahip
ülkelerden birisi. Bir diğeri de Hindistan.

‘Anayasa Paketi’ ile hedeflenen ve
seçmenin onayına sunulacak olan sistem
değişikliği, özünde uluslararası ekonomi-
politik alanda gerçekleşecek bu aks
değişikliğine bağlı olarak, Türkiye’nin
‘yeniden formatlayacağı’ ikili ilişkilerdeki
manevra kabiliyetini, karar alma becerisini
güçlendirecek bir adım. Bunun yanı sıra,
Türkiye’nin öteden beri değiştirmekle
mükellef olduğu kamu karar alma süreçleri
açısından, bürokraside hayati bir ‘zihinsel
dönüşümü’ de tetikleyecek, hızlandıracak.
Kamunun karar alma süreçlerinde zamanın
etkin kullanımı, kamu harcamalarının
verimliliğinin artırılması, ‘Anayasa Paketi’nin
onaylanması ile hız kazanacak. Türkiye, bu
sayede ‘kapsayıcı büyüme’ kapasitesini
yükseltecek ve kişi başına GSYH’da fazladan
bir yüzde 25’lik iyileşme yakalayacak.

‘Anayasa Paketi’ ile yüzde 25 gelir
sıçraması

Bunun anlamı, 2023’de 1.5 trilyon dolar
olabilecek bir Türkiye GSYH’sının 1 trilyon
875 milyar dolara ulaşması, kişi başına
GSYH’nın ise 18 bin dolar yerine 22 bin 600
dolar düzeyine ulaşması. Türkiye, ‘Anayasa
Paketi’nin oylanacağı referandumu ‘tarihi bir
eşik olarak görmeli. Bu eşik halkın oylarıyla
aşıldıktan ve yürütme, yasama ve yargı
yeniden yapılandıktan sonra, Türkiye’nin
büyümesi yüzde 5.5-6 bandına oturacak ve
ülkenin savunma, enerji başta olmak üzere,
stratejik öneme sahip sektörlerinde
‘millileştirme’ süreci daha da hızlanacağı gibi
imalat sanayinde ‘dışa bağımlığı’ hızla

azaltacak yatırımlar katlanacak. Türkiye’nin
‘Anayasa Paketi’ ile ekonomik, siyasi ve
askeri, büyük bir sıçrama yapacağının
yeterince farkında olan önde gelen ülkelerin
yoğun ziyaret trafiğinin daha hızlanacağına
şahit olacaksınız. Bu arada, Fitch’in not
indirimiyle ilgili değerlendirmesine verdiğim
cevaba bir mesajla gireyim; eğer Fitch ne
dediğimizi anlamak istiyorsa, İngiliz Bakan
Alan Duncan’ın kendi parlamentosundaki
açıklamasına baksın.

Teknik değil, ‘siyasileşmiş’
değerlendirmeler

Öte yandan demokratik usullerle yürüyen
bir Anayasa değişikliği sürecine ‘siyasi
muhalif’miş gibi aleyhte yorumda bulunup,
not indirmesi nedeniyle, Türkiye
yatırımlarından her zaman katma değer elde
etmiş olan uluslararası yatırımcıların, dönüp
Fitch’e ‘sen ne yaptığını sanıyorsun’ diye
hesap sormaları gerekir. Fitch’in not
indirimine gerekçe olarak gösterdiği konu
başlıklarında, siyasileşmiş, tek taraflı bir bakış
açısı ile getirdiği yorumlar, derecelendirme
değerlendirmesinin tarafsızlığı ve ruhuna
aykırı bir tutum. Türkiye’nin notunun yatırım
yapılabilir seviyenin altına çekilmesinin
gerekçeleri arasında sayılan ‘Türk iş dünya-
sında kimi çevreler tasfiyeden rahatsız ve
sinirli’ ifadesi, cari açık, bankaların sermaye
yeterliği ve mali disiplin gibi kavramların
yanında, alışmadığımız, derecelendirmenin
ruhuna uymayan bir yorum.

Derecelendirme kuruluşlarının görevi,
Türk şirketleri ve Türk Hazinesi tarafından
ihraç edilmiş tahvillerin geri ödemesi ile ilgili
risk analizi yapmaksa, ciddi bir riski bu
mevcut tabloya göre nasıl okuduklarını çöze-
miyorum. 2016’da, Türkiye’nin kamu bütçe
açığının milli gelire oranı büyük ihtimalle
yüzde 1’e düşmüş. Kamu borçlarının milli
gelire oranı yüzde 35’in altında. AB’de
Türkiye’nin mukayese edilmesinin ağır
haksızlığa gireceği ciddi bir büyüme sorunu
var ve kimi AB ülkelerinde bankaların kredi
alacak tahsilatı sorunu kırmızı çizgide.
Küresel büyüme patinaj yaparken, bazı önde
gelen ülkelerin bankacılık sorunları varken,
Türkiye’nin terörle mücadeleyi ve 3 milyon
mülteciyi mali disiplin başarısı ile
yönetmesini iki satırla geçiştir; ondan sonra
‘niye tepki alıyorum’ diye serzenişte bulun.
Bizim de toleransımızın bir sınırı var.

Hikmet
baYDar

Piyasalar ne
kadar sağlıklı?

Biz hangi
analizlere

güveneceğiz?
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Prof. Dr. Kerem ALKİN

Derecelendirme kuruluşlarının görevi,
borçlu bir şirket veya ülkenin borcunu
ödeyebilme yeteneğini değerlendirmesidir.
Ülkenin ekonomik ve siyasi istikrarı ile
kurumlarının işleyişi gibi unsurlara bakılarak
bir değerlendirme yapılır. Son küresel krizde
zaten ciddi itibar kaybı yaşamış olan Fitch,
Moody’s veya Standart&Poors, bu yönüyle,
Türkiye değerlendirmesinde kendi işlerine

‘ihanet’ etmekte, 2001 krizinde dahi
borçlarına sadık olmuş Türkiye için ‘iş’in
ruhuna aykırı değerlendirme yapmaktalar.
Tarihinin en vahşi terör eylemlerinden birisi
olan 15 Temmuz hain darbe girişimine maruz
kalmış Türkiye’nin, FETÖ gibi küresel ölçekte
bir terör örgütünü kamudan, iş dünyası ve
medyadan söküp atan tedbir alıyor diye
notunu indirmenin mantıklı bir izahı yok.

2023 hedefleri için
‘tarihi’ eşikteyiz

Dış ticaret ‘açık’ kapattı 
Aralık ayında dış ticaret açığı yüzde 10.3 azaldı. İhracatın
ithalatı karşılama oranı ise 2015 Aralık ayında yüzde 65.3
iken, 2016 Aralık ayında yüzde 69.6’ya yükseldi.

D
IŞ ticaret açığı 2016 yılında
yüzde 12 düşüşle 56
milyar dolar oldu. İhracat
2016 yılı Aralık ayında,

2015 yılının aynı ayına göre yüzde 9
artarak 12 milyar 807 milyon dolar,
ithalat yüzde 2.3 artarak 18 milyar
405 milyon dolar olarak gerçekleşti.

Buna göre, ihracat 2016 yılı Aralık
ayında, 2015 yılının aynı ayına göre
yüzde 9 artarak 12 milyar 807
milyon dolar, ithalat yüzde 2.3
artarak 18 milyar 405 milyon dolar
olarak gerçekleşti.

YÜZDE 11.7 AZALDI
Aralık ayında dış ticaret açığı

yüzde 10.3 azalarak 5 milyar 598
milyon dolara düştü. İhracatın
ithalatı karşılama oranı 2015 Aralık
ayında yüzde 65.3 iken, 2016 Aralık
ayında yüzde 69.6’ya yükseldi.
Böylece 2016 yılında dış ticaret açığı
yüzde 11.7 azalarak 55 milyar 996
milyon dolar oldu. Avrupa
Birliği’nin (AB-28) ihracattaki payı
2015 Aralık ayında yüzde 46.1 iken,
2016 Aralık ayında yüzde 44.3 oldu.
AB’ye yapılan ihracat, 2015 yılının
aynı ayına göre yüzde 4.8 artarak 5
milyar 670 milyon dolar olarak
gerçekleşti.

ALMANYA’YA İHRACAT 
Almanya’ya yapılan ihracat 2016

Aralık ayında 1 milyar 189 milyon
dolar olurken, bu ülkeyi sırasıyla
Irak (795 milyon dolar), İngiltere
(768 milyon dolar) ve BAE (759
milyon dolar) takip etti.

ÇİN’DEN İTHALAT
Çin’den yapılan ithalat, 2016 yılı

Aralık ayında 1 milyar 863 milyon
dolar oldu. Bu ülkeyi sırasıyla
Almanya (1 milyar 813 milyon
dolar), Rusya (1 milyar 352 milyon
dolar) ve İtalya (902 milyon dolar)
izledi.

TL İLE İHRACAT ARTTI 
TL karşılığında yapılan ihracat,

geçen yıl 2015’e göre yüzde 29.37
arttı. Türkiye’nin
2016’da yaptığı
142 milyar 606
milyon 247
bin
dolarlık
ihracatın
7 milyar
879
milyon
781 bin
dolarlık
bölümü
TL
karşılığı-
nda
gerçekleştirildi

Yüksek 
teknolojinin payı 
Teknoloji yoğunluğuna göre dış

ticaret verileri, ISIC Rev.3 sınıflaması
içinde yer alan imalat sanayi

ürünlerini kapsıyor. Aralık ayında ISIC
Rev.3’e göre imalat sanayi ürünlerinin

toplam ihracattaki payı yüzde 92.1
oldu. Yüksek teknoloji ürünlerinin

imalat sanayi ürünleri ihracatı içindeki
payı yüzde 4, orta yüksek teknolojili

ürünlerin payı ise yüzde 35.7 
olarak gerçekleşti. 

İstanbul, geçen yılki 76.2 milyar
dolarlık ihracat rakamıyla
Türkiye’nin toplam ihracatının
yarısından daha fazlasını (yüzde
53.4) tek başına üstlendi. TÜİK
verilerine göre, 2016’da toplam
ihracat bir önceki yıla kıyasla yüzde
0.9 azalarak 142 milyar 606 milyon

dolar olarak gerçekleşti. Bu
dönemde en fazla ihracata 76
milyar 208 milyon dolar ile İstanbul
imzasını attı. İstanbul’un ihracatı
2015 ile karşılaştırıldığında yüzde 1
geriledi. İstanbul’un toplam ihracat
içindeki payı yüzde 53.4 olarak
hesaplandı.

Yüzde 53.4’ü İstanbul’dan  

Ocak enflasyonu
açıklandı

İSTANBUL Ticaret Odası’nın 1995
bazlı Ücretliler Geçinme İndeksi 2017
Ocak ayı itibariyle yıllık ortalama
yüzde 8.21, Toptan Eşya Fiyatları
İndeksi ise yıllık ortalama yüzde 6.35
artış gösterdi.

Perakende fiyatlar 2017 Ocak
ayında bir önceki yılın aynı ayına göre
yüzde 9.56, toptan fiyatlar ise yüzde
12.76 arttı. Ocak 2017’de perakende
fiyatlar bir önceki aya göre; sağlık ve
kişisel bakım harcamalarında yüzde
4.14, ev eşyası harcamalarında yüzde
3.82, gıda harcamalarında yüzde 2.99,
diğer harcamalar grubunda yüzde
2.19, konut harcamalarında yüzde
2.10, ulaştırma ve haberleşme
harcamalarında 1.29, kültür, eğitim ve
eğlence harcamalarında yüzde 1.25
artış gösterdi. Aynı dönemde giyim
harcamalarında yüzde 11.71 azalış
gerçekleşti. 2017 Ocak itibariyle
toptan fiyatlarda ise aylık bazda;
madenler grubunda yüzde 5.44, gıda
maddeleri grubunda yüzde 4.71,
yakacak ve enerji maddelerinde
yüzde 2.72, işlenmemiş maddeler
grubunda yüzde 1.72, kimyevi
maddelerde yüzde 1.29, inşaat
malzemelerinde yüzde 1.01, mensucat
grubunda yüzde 0.69 artış belirlendi. 

OSB ve sanayi
sitelerine 
ödenek arttı 

BU yıl 25 yeni OSB ve
sanayi siteleri projesi, yatırım
programına dahil edildi. Bu
projelerin tamamlanarak
ekonomiye kazandırılması
için ödenek yüzde 75 artışla
388 milyon liraya çıkarıldı. 

Bilim, Sanayi ve Teknoloji
Bakanlığı’ndan yapılan
açıklamada OSB ve sanayi
siteleri projelerine yönelik
yatırımların her geçen yıl
arttığı vurgulandı. 

RESMİ GAZETE’DE 
OSB, sanayi siteleri ve

Ergene Havzası OSB

projelerinin toplulaştırılmış
olarak yer aldığı 2017 yılı
Yatırım Programı’nın 14
Ocak’ta Resmi Gazete’nin
mükerrer sayısında
yayımlandığı hatırlatılan
açıklamada, şu bilgi verildi: 

“OSB ve sanayi siteleri
projelerinin tamamlanarak
ekonomiye kazandırılmasının
hızlandırılması amacıyla 
2016 yılı ödeneğine göre 2017
yılı ödeneği yüzde 75
artırılarak 387 milyon 986 bin
liraya çıkarılmıştır. Bu rakam
geçen yıl 222 milyon 2 bin
liraydı.”

BANKACILIK sektörü,
kredilerde 2016 yılının ilk 9
ayındaki işlem hacmini, tek
başına yılın son çeyreğinde
gerçekleştirdi. Ocak-eylül
döneminde toplam kredi
hacminde artış 126.4 milyar
TL olurken sadece yılın son
çeyreğindeki artış 125.9
milyar liraya ulaştı.

2016 sonunda bankacılık

sektöründe toplam kredi
hacmi 1 trilyon 765 milyar
95 milyon TL olurken
bunun 1 trilyon 345 milyar
183 milyon TL’si reel
sektöre, 419.9 milyar TL’si
bireylere ulaştı. Yılın ilk 9
aylık bölümünde
ekonomideki büyüme
hızındaki yavaşlama
kredilere birebir yansıdı. 

Krediler son çeyrekte canlandı 

GÜMRÜK ve Ticaret
Bakanlığı’nın resmi olmayan
geçici dış ticaret verilerine
göre, ocakta ihracat geçen
yılın aynı ayına göre yüzde
18.12 artarak 11 milyar 277
milyon dolara yükseldi. Aynı
ayda ithalat ise yüzde 14.69

artarak 15 milyar 427 milyon
dolar oldu. 

Ocakta en çok ihracat
yapılan fasıl, 1 milyar 695
milyon dolarla ‘motorlu kara
taşıtları, traktörler, bisikletler,
motosikletler ve diğer kara
taşıtları’ oldu.

Ocakta en fazla motorlu 
kara taşıtı ihraç ettik

Fitch kendi ‘işine’ ihanet etti
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TUĞRUL AKAY / TANZANYA

Z
ENGİN yeraltı kaynaklarına sahip
Sahraaltı Afrikası, özellikle altyapı
yatırımlarına büyük ihtiyaç duyuyor.
Türkiye’ye ve Türk yatırımcılara büyük

sempati duyan Afrika halkı, ülkelerine yapılacak
yatırımlarda bu yüzden önceliğin altyapıya
verilmesini istiyor. 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın
geçtiğimiz haftalarda bakanlar, milletvekilleri ve
150’ye yakın Türk iş adamı ile çıktığı Tanzanya,
Mozambik ve Madagaskar’ı kapsayan Afrika
turunda, yerli halk hem Türkiye’ye hem de Türk iş
dünyasına yakın ilgi gösterdi.

Yıllarca sömürülmüş olan Afrika halkının
karşısına dost eli uzatan, karşılık beklemeden
kıtanın kalkınması için çalışmak üzere gelen
Türk iş adamları, özellikle çok eksik olan
altyapı yatırımlarına öncelik vereceklerini
taahhüt ettiler.

MİLLİ GELİR 500 DOLAR
Altın, elmas, bakır, kömür başta olmak

üzere zengin yeraltı kaynaklarını barındıran
Tanzanya, Mozambik ve Madagaskar’ın doğal
güzellikleri, bitki örtüsü ve canlı türlerinin
yeryüzünde başka bir emsalinin olmaması, aslında
bu ülkelerin ne kadar önemli bir değer olduğunu
gösteriyor. Madagaskar’daki bitki örtüsünün
yüzde 70’i dünyada sadece bu ülkede yetişiyor.
Buna karşılık bu ülkelerde ortalama milli gelir 500
dolar, asgari ücret ise 50 dolar civarında.

TEKNOLOJİDE MODEL
Tanzanya, doğal kaynaklar, tarım, hayvancılık,

inşaat ve turizm başta olmak üzere birçok sektörde
yatırım için cazip fırsatlar sunuyor. Ülke, bu
alanlarda Türkiye’nin teknolojisinden de
faydalanmak istiyor. Tanzanya’daki Türk
yatırımları sayesinde birçok Tanzanyalı da iş

imkanına sahip oldu.
Mozambik de, ticari
ilişkilerin ve ortaklıkların
geliştirilebileceği bir
fırsatlar ülkesi.
Dünyanın en büyük
dördüncü adası
Madagaskar da
yatırımları
hızlandırabileceğimiz bir
diğer ülke…

Yeni yıl ile birlikte içeride ve
dışarıda ekonomide önemli
gelişmeler yaşanıyor. Bu hafta yurtiçi
gelişmeleri değerlendirelim:

1 - Türkiye yatırım yapılabilir
kredi notunu kaybetti 

Türkiye 2013’te, 19 yıl aradan
sonra kazandığı yatırım yapılabilir
kredi notlarını yeniden kaybetti. 2016
Temmuz ayında yaşanan darbe
girişimi ve ardından ortaya çıkan
koşullar içinde Moody’s yatırım
yapılabilir kredi notunu indirmişti.
2017 Ocak ayında ise bu kez Fitch
Türkiye’nin yatırım yapılabilir kredi
notunu indirdi.  Türkiye’nin yatırım

yapılabilir kredi notlarını tamamen
kaybetmesi sermaye girişlerini ve
yurtdışı borçlanma olanaklarını
olumsuz etkileyecek. Bankaların
kredi notları da ülke notuna bağlı
olarak düşürülecek. 2017’de
bankaların ve firmaların yurtdışı
borçlanma olanakları daha sınırlı ve
maliyetli olacak. Türk Lirası’nda
değer kaybı baskısı artacak. Türk
Lirası faizler de yükselecek.

2. Merkez Bankası likiditeyi
azaltıyor, yeni faiz artışları gelebilir

Merkez Bankası, Türk Lirası’nın
değer kaybı baskısı ile Türk Lirası
faizlerdeki artış baskısı arasında
sıkışmıştı. Türk Lirası’nın değer
kaybını sınırlamak için doğrudan faiz
artışları yerine piyasaya verdiği TL
likiditesini azaltmayı ve verdiği
likiditenin maliyetlerini artırmayı
tercih ediyor. Bunun için düzenli
olarak kullandığı haftalık repo
piyasasından kaynak kullandırmıyor.

Likiditeyi daha pahalı kanallardan
sağlıyor. Merkez Bankası, TL
likiditesini azaltarak piyasada döviz
satışını artırmayı amaçlıyor. Ayrıca
yeni açtığı TL karşılığı döviz depo
işlemleri ile de Türk Lirası’na istikrar
kazandırmayı hedefliyor. 

Bu politikaların sonucu Türk
Lirası’nda değer kaybı baskısı
ortadan kalkmadı. Türk Lirası değer
kaybetmeye devam ediyor. Buna
ilave olarak Merkez Bankası kendi
politika faizini artırmamış olmasına
karşın piyasa faizleri yükseliyor.
Merkez Bankası’nın likiditeyi
sıkılaştırması aynı zamanda zaten
nakit ve ödeme sıkışıklığı yaşanan
piyasalarda koşulları daha da
zorlaştırıyor. Merkez Bankası yakın
zamanda politika faizlerinde yüksek
artışlar yapmak zorunda kalabilecek.

3. Türk Lirası’nda sepet kur ilk
kez 4.00 TL’yi aştı 

Türk Lirası sepet kur, darbe

girişimi ardından oluşan koşullar ve
gelişmeler ile 2016 Eylül ayı sonunda
3.26’ya kadar yükselmişti. Türk
Lirası’nda değer kaybı yılın son
çeyreğinde de devam etmiş ve sepet
kur 2016’yı 3.60 seviyesinde
kapatmıştı. Yeni yıl ile birlikte Türk
Lirası sepet kurda değer kaybı
hızlandı. Sepet kur siyasi
belirsizliklerden de beslenmeye
devam ediyor. Merkez Bankası para
politikası da etkisiz kalmıyor. Son
olarak Türkiye’nin yatırım yapılabilir
kredi notlarını tamamen kaybetmiş
olması ile sepet kur 4.0 TL seviyesini
de aştı. Türk Lirası daha zayıf bir
değer aralığına gerilerken değer
kaybı baskısı sürüyor. 

4. Anayasa referandumu
yılın ilk çeyreğinde siyaseti
öne çıkaracak

Anayasa değişikliğini içeren
teklif, Türkiye Büyük Millet
Meclisi’nde 339 oy ile kabul

edildi. 330-367 arasında kabul oyu
aldığı için Anayasa değişikliği
referanduma sunulacak. Yüksek
Seçim Kurulu referandum tarihini
açıklayacak. Muhtemelen nisan ayı
başında referandum yapılacak.
Referanduma kadar olan dönemde
yoğun bir siyasi kampanya dönemi
yaşanması bekleniyor. Buna bağlı
olarak yılın ilk çeyreğinde
ekonomide ve piyasalarda yeni bir
bekle-gör dönemi oluşması
muhtemel. Yılın ilk ayları mevsimsel
olarak zaten zayıf geçiyor.
Referandum beklentisi ile birlikte
iktisadi faaliyetlerde yavaşlama daha
da hissedilecek.
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dr. Can GÜrlESEl

YılıN İlK çEYrEğİNdE
rİSKlErİ İYİ YÖNETİrSEK,
SONrAKİ çEYrEKlErdE

çıKACAK FırSATlArdAN
YArArlANABİlİrİZ.

SON
ÖZ

Önemli ekonomik gelişmeler yaşanıyor

Zengin yeraltı kaynaklarına sahip Sahraaltı Afrikası, Türk iş dünyasından yatırımlarda
önceliğin altyapıya verilmesini istiyor. Plastikten tekstile, inşaattan turizme cazip
fırsatlar sunan kıtada, bankacılık işlemleri de uluslararası standartlarda yapılıyor. 

Afrika’nın yatırım 
önceliği altyapı

Madagaskar’da yaşayan
lemurların nesli tükenme
tehlikesiyle karşı karşıya.

Plastik ve tekstil rağbet gördü
Afrika turu kapsamında söz

konusu üç ülkede DEİK
tarafından düzenlenen iş
forumlarında Türkiye ile ticarette
yaşanan sıkıntılar gündeme
getirildi. Afrika iş dünyasıyla
yapılan B2B’lerde özellikle plastik
ve tekstil sektöründe faaliyet
gösteren Türk firmalarına yoğun
ilgi gösterildi. Türk iş dünyası da,
gelen taleplerden memnun kaldı. 

Bankacılık sektörünün uluslararası ticarete uygun
olduğu bu ülkelere plastik ve tekstil ürünleri ihracatı
yapılabilir. Kıymetli madenlerin yanısıra Afrika’ya özgü
vanilya, kaju fıstığı gibi yöresel ürünler de bu ülkelerden
ithal edilebilir. Maden ve tekstil de yatırım yapılabilecek
sektörler arasında. Türk iş dünyası daha fazla ticaret
yoluyla Afrika kıtasının en güneyini ülkemizle bağlamalı.

Bankacılık uluslararası standartlarda 

Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın Afrika turuna İstanbul Ticaret
Odası’nı temsilen Yönetim Kurulu Üyesi Fahrettin Basiloğlu,
Meclis Üyeleri Kazım Ekinci, Ali Alkan, Ahmet Zeki Sarıhan
ve Nedim Yusuf Baş ve İTO Müşaviri Tuğrul Akay katıldı.

KÜBA’nın Ankara
Büyükelçisi Alberto
Gonzalez Casals, Küba ile
Türkiye’nin birçok sektörde
işbirliği yapabileceğini
söyledi. Büyükelçi Casals,
“Örneğin güneş enerjisini
kullanma konusunda Türk firmaları
Küba’ya yatırım yapabilirler” diyerek, Türk
inşaat firmalarının çok güzel işler
başardıklarını bildiğini, bu firmalar
açısından da Küba’da büyük fırsatların
bulunduğunu söyledi. 

Büyükelçi Casals, şöyle devam etti: “Öte
yandan bilim ve araştırmadan
vazgeçmeyerek, kanser dahil bazı
hastalıkların tedavisinde önemli başarılar
elde ettik. Bu imkanlarımızı, Türk insanına
da sunmak istiyoruz” dedi.

Casals, “Sağlık çok hassas olduğu için bu
konudaki firmaları, ciddi yoğunlaşarak
seçiyoruz. Küba’daki sağlık sektöründen
yararlanmak isteyen Türk hastaların da bu
firma aracılığı ile imkanlardan
yararlanmasını sağlayacağız” diye konuştu.

‘Brexit’ sonrası
üniversiteye 
başvuru azaldı

Küba’da enerji
yatırımı fırsatı

ÜNİVERSİTE ve Kolejlere Kabul
Hizmeti’nin (UCAS) yaptığı araştırmaya
göre, İngiltere, Galler, Kuzey İrlanda ve
İskoçya’dan oluşan Birleşik Krallık
geneline yapılan üniversite başvuruları
yüzde 5, ülkeye Avrupa’dan gelen
öğrenci başvuruları da yüzde 7 azaldı.

İngiltere’ye yapılan üniversite
başvurularında yüzde 6, Kuzey
İrlanda’ya yüzde 5, İskoçya’ya yüzde 2 ve
Galler’e ise yüzde 7 oranında düşüş
yaşandığı görüldü.

Araştırmada, başvurulardaki düşüş
nedenleri arasında AB ülkelerindeki
öğrencilerin azalan talebi, İngiltere
hükümetinin hemşirelik gibi bazı
programlar için burs vermeyi kaldırması,
yaşça büyük insanların başvurularındaki
azalma ve 18 yaş grubunun
başvurularındaki yavaşlama olduğu
belirtildi. Birleşik Krallık’taki
üniversitelerde yaklaşık 130 bin AB
ülkesinden öğrenci bulunurken, AB
dışından ise 310 bin öğrenci
üniversitelerde eğitim alıyor. 
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MLAK Konut GYO’nun
‘tarihi’ olarak nitelendirilen
konut kampanyası 1 Şubat’ta
başladı. 30 projede 15 bin

bağımsız bölümde geçerli olan
kampanya, ev sahibi olmak
isteyenlerin yüzünü güldürdü. Sektör
temsilcilerinin bir bölümü, kampanyanın
inşaat ve emlak sektörü için can suyu
olacağını düşünüyor. Bazı sektör
temsilcileri ise kampanyanın sıkı bir
denetimle uygulanması gerektiğini
söylüyorlar. 

TÜRKİYE’DE BİR İLK
Emlak Konut’un kampanyasıyla ev

almak isteyenlere 20 yıl vade ve 0.45’ten
başlayan faiz oranlarıyla ev sahibi olma
imkânı sağlandı. Kampanyayla birlikte
yüzde 5 peşinat olmak üzere 240 ayda
yüzde 0.79 vade farkı, 120 ayda yüzde 0.45
vade farkı uygulanacak. Kampanya 31
Mart 2017’ye kadar sürecek. Türkiye’de bu
kapsamda bir ilk olan kampanyada
ilerleyen zamanlarda da zam yapılmasına
izin verilmediği belirtildi. 

İKİ TARAF KAZANACAK
Kampanyayla birlikte 2 buçuk milyar

TL ciro elde edilmesi beklenirken,
kampanya için 9 banka ile birlikte
çalışılıyor. Tarihi fırsat en çok ev
almak isteyenler için müjde
niteliğinde olurken, emlakçılar ve
markalı inşaatçılar da kampanyanın
yüzü gülen taraflarından.

Kampanyadan mutlu olan taraflar; bu
kampanyanın sektöre can suyu olacağını
ifade ederken, bu uygulamanın özel sektör
inşaatçılarını da kendi içinde kampanya
yapmaya yöneltebileceğini düşünüyor. 

HAKSIZ REKABET UYARISI
Kampanyadan endişeli olan taraf ise bu

durumun çok sıkı denetimden geçmemesi
halinde haksız rekabete zemin
hazırlanacağını savunuyor. Özel sektörde
faaliyet gösteren inşaatçılarla
kampanyanın hiçbir bağlantısının
olmadığını düşünen konunun tarafları, 
bu uygulamada asla delinmeyecek
kurallar uygulanması gerektiği
görüşünde. Aylık gelir sınırının çok sıkı 
bir denetimden geçmesi gerektiğini
düşünen sektör temsilcileri, ucuza alınan
projelerin daha sonra yüksek karlarla
satışa sunulacağı ve bunun ticarete
döneceği konusunda endişeli. 

satış dönemi 
Gayrimenkul sektöründe 20 yıl vade ve 0.45’ten başlayan faiz
oranlarıyla konut satış kampanyası 1 Şubat’ta başladı. Kampanya
inşaat ve emlak sektöründe ilgiyle karşılandı. Ancak kampanyanın
özel sektör için haksız rekabete zemin hazırlamaması için, sıkı
denetime ihtiyaç olduğunu savunanlar da var. 
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Kampanyanın 
detayları neler? 

1 Şubat-31 Mart 2017 tarihleri arasında 
geçerli olan kampanyaya 30 proje dâhil olacak.

Kampanya Albaraka, Garanti Bankası, Halkbank,
Türkiye İş Bankası, Vakıfbank, Vakıf Katılım, Yapı
Kredi Bankası, Ziraat Bankası ve Ziraat Katılım
Bankası olmak üzere 9 banka ile çalışılırken, ilk

yüzde 5’lik peşinatın ardından kalan kısım yüzde
0.45’ten başlayan faiz oranlarıyla 20 yılda

ödenebilecek. Kampanyaya dâhil olan projelerin
metrekare fiyatları 2 bin 700 liradan başlayacak.

İstanbul’un yanı sıra Ankara, Konya, Denizli,
Nevşehir, Niğde gibi illerde de kampanyaya dâhil

projelerin bulunduğu kaydedildi. Kurum, 
şu anda projelerdeki bağımsız bölümlerin 

yüzde 20’sinin kampanyada 
olacağını bildirdi.

Mutlaka
çok sıkı
denetim
yapılmalı

Emrullah Tellioğlu-
İstanbul Ticaret
Odası Konut İnşaatı
Meslek Komitesi
Meclis Üyesi:
Uygulamanın 
sektöre yönelik 
olumlu katkısı
olmayacak. 
Uygulama devletle 
özel sektörü rekabet
ortamında karşı 
karşıya getiriyor. 
Ama rekabet
şartlarımız aynı değil.
Karşımızda herhangi
bir vergi yükümlüğü
olmayan devlet var. 
Biz on adım 
gerideyiz. Tabii ki
gerçekten ihtiyacı
olanlar için iyi bir
uygulama olacak 
fakat ev satışlarının
çok sıkı bir 
denetimden geçmesi
gerekiyor. 
Ne yazık ki bir süre
sonra, gerçekten
ihtiyacı olmayanlar 
bu uygun evleri 
alıyor. Sonra yüksek
bir karla satıyor. 
Bu iş bir süre sonra
ticarete dönüşüyor.

Tüketici için uygun konut müjdesi
Şeref Ekşi –İstanbul

Ticaret Odası Konut İnşaatı
Meslek Komitesi Başkanı:
Bu uygulamanın çok önemli
olduğunu düşünüyorum. Faiz
oranının çok düşük olması ve
uzun vadeli satış tüketicinin
çok büyük faydasına. İhtiyacı
olan vatandaşların yüzü

gülecek. Özel sektördeki
müteahhitleri doğrudan
etkileyecek bir durum söz
konusu değil. Ancak özel
sektör de batıda örneklerini
gördüğümüz üzere Emlak
Konut, TOKİ, KİPTAŞ gibi
birlik olup böyle
kampanyalar yürütebilir. 

Özel sektöre örnek olabilir
Karabet Hemengül-

İstanbul Ticaret Odası
Emlak Müşavirleri Meslek
Komitesi Meclis Üyesi:
Tüketici için çok olumlu 
bir gelişme olduğunu
düşünüyorum. Çünkü 
ev alma imkânına sahip
olamayan çok insan vardı.

Özellikle düşük faiz
uygulaması piyasa için 
çok olumlu bir gelişme.
Sektör hareketlenecek. 
Belki bu özel sektör 
için de örnek teşkil edebilir 
ve özel sektör de kendi içinde
böyle kampanyalara imza
atabilir.

Konutta 20 yıl vadeli 

Sümeyra
Yarış TOPAL

TÜRKİYE’deki prefabrik
üreticisi firma temsilcileri, 
Güney Amerika ülkelerinden,
Türkiye’de üretilen prefabrik toplu
konutlarına olan talepte artış
yaşandığını söyledi.

Sektör temsilcileri, ihracatı
artırabilmenin en önemli yolunun
ürünü yeni pazarlara tanıtmaktan
geçtiğini kaydederek, Güney ve
Orta Amerika ülkelerinde örnek
tekli kurulumlarla başlayan ev
satışlarının bugün somut toplu

konut projelerine
dönüştüğünü bildirdi.

Güney Amerika
ülkelerinde sosyal konut
üreteceklerini de belirten
sektör temsilcileri, şu bilgileri
verdi: “İlk aşamada Peru,
Kolombiya ve Panama’da
konutların tanıtımına başlandı.
Ardından daha büyük çaplı somut
projeler için talepler almaya
başladık. Şimdi Arjantin,
Kolombiya, Panama ve Şili’de

görüşme aşamasında olduğumuz
toplu konut projeleri var.
Panama’da imza aşamasına
geldiğimiz çelik ev projeleri
bulunuyor. Türkiye’de üretilen
evler; teknolojik demonte üretimi,
kolay nakliyesi, hızlı kurulumu ve
cazip fiyatlarıyla ilgi görüyor.”

Türk prefabriğine
Güney Amerika ilgisi 
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Reel sektörün
karşılıksız çek
mağduru olmaması
için geliştirilen
Karekodlu Çek’in
kullanıcı sayısı 80
bine ulaştı. Ücreti 60
kuruş olarak
belirlenen Karekodlu
Çek Raporu ile
ortalama 41 bin lira
olan arkası yazılı bir
çeki risklerden
korumak mümkün
hale geldi.

41 bin liralık çek
riskinden 60 kuruş
vererek korunun
ÇEK ile yapılan alım satım

işlemlerini daha güvenli hale
getirmek ve çeklerdeki
tahsilat riskini azaltmak

amacıyla geliştirilen Karekodlu Çek
uygulaması, 2017’de zorunlu hale
geldi. Bir aydan kısa bir sürede
Karekodlu Çek kullanan keşideci
sayısı 80 bine ulaştı.

Çek, Karekodlu Çek Raporu
incelenerek alındığında, karşılıksız çek
ile karşılaşma riski yüzde 80 azaltmış
oluyor. Bu faydayı sağlayacak
Karekodlu Çek Raporu’nun fiyatı ise
sadece 60 kuruş olarak belirlendi.

BEŞ YILLIK GEÇMİŞ
Karekodlu Çek sistemi sayesinde,

alınan bir çekin bankanın kayıtlarında
mevcut olup olmadığı bilgisinden
keşidecinin son beş yılda düzenlediği
çeklerin ödenip ödenmediğine, ilk ve

son çekin ne zaman düzenlediğinden
çeklerin ortalama tutarına kadar
keşidecinin çek ödeme geçmişini
ortaya koyan pek çok veriye saniyeler
içerisinde ulaşılabiliyor. Böylece
ödeme kabiliyeti yüksek keşidecilerin
çekleri kabul edilerek karşılıksız çek
alma riski azaltılabiliyor.

SİSTEME
TANIMLANIYOR
Bankalar 1 Ocak 2017’den itibaren

tüm müşterilerine çekleri karekodlu
olarak veriyor. Bankaya çek için
başvuran müşteriler öncelikle
karekodlu çek okutma ve bilgi
paylaşım sistemine kaydedilerek çek
numaraları sisteme tanımlanıyor.
Daha sonra bu çek ve keşidecilerine
ilişkin bilgilerin yer aldığı Karekodlu
Çek raporları düzenlenebilir 
hale geliyor.

Arkası yazılan bir çekin tutarının
ortalama 41 bin lira olduğunu ifade
eden Kredi Kayıt Bürosu (KKB) Genel
Müdürü Kasım Akdeniz, karekodun
çekin Findeks’e, yani kanundaki
tanımıyla Karekodlu Çek Okutma ve
Bilgi Paylaşım Sistemi’ne kayıt
edilmesine imkan vereceğini belirtti.
Akdeniz, “Vadeli satış için alıcı ve
satıcının uzun süre birbirlerini
tanımaları gerekmeyecek. Karekodlu
Çek Raporu yoluyla alıcı,
kredibilitesini satıcıya anında
gösterirken, satıcı da alıcının geçmiş
çek ödeme performansını
görebilecek. Sistem, bu yönüyle
oluşturduğu güvenli ortam ile ticaretin
de hacmini artıracak” dedi.

TİCARETTE
GÜVEN ARTACAK

TRANS Adriyatik
Boru Hattı (TAP) Genel
Müdürü Ian Bradshaw,
Trans Anadolu Doğalgaz
Boru Hattı Projesi’nin
(TANAP) Avrupa ayağı
olan TAP’ın planlanan
şekilde ve takvime
uygun olarak ilerlediğini
söyledi. Bradshaw,
“Daha önce belli olmayan sözleşme fiyatları
nedeniyle net bir rakamdan bahsedemiyorduk.
Ancak artık söyleyebiliriz. TAP’ın toplam
maliyeti 4.5 milyar Euro olacak” dedi. 

İLK GAZ SATIŞI 2018’DE
TAP’ın geliştirme takviminin tamamen Şah

Deniz 2’nin geliştirilmesiyle uyumlu olarak
planlandığını belirten Bradshaw, TANAP’a
doğalgaz sağlayacak Şah Deniz-2 faz sahası ile eş
zamanlı ilerleme gösterdiklerini dile getirdi.
Bradshaw, “Şah Deniz
Konsorsiyumu ilk gaz satışını 2018
sonunda Türkiye ve Gürcistan’a
gerçekleştirecek. Avrupa’ya ilk
gaz gönderimi de bundan
yaklaşık 1 yıl sonra 2020’nin
başlarında planlanıyor” diye
konuştu.

Bradshaw, bu yılın ilk
çeyreğinde projenin kompresör
istasyonları inşaatına da
başlanacağını söyledi. 

TAP’ın
maliyeti
4.5 milyar
Euro 

Trans Anadolu
Doğalgaz Boru
Hattı Projesi’nin
(TANAP) Avrupa
ayağı olan TAP’ın
toplam maliyeti,
2009’dan beri
devam eden dizayn
ve mühendislik
çalışmaları da dahil
4.5 milyar Euro
olacak. Bu yılın ilk
çeyreğinde ise
projenin kompresör
istasyonları
inşaatına
başlanacak.

Açık deniz
bölümü
2018-2019’da
yapılacak
TAP’ın açık deniz
bölümünün (offshore) 2018-2019
döneminde yapılacağını bildiren Ian
Bradshaw, “Projeye Avrupa İmar ve

Kalkınma Bankası ve Avrupa
Yatırım Bankası ile bir

dizi OECD ülkesinin
ihracat kredi garanti
kuruluşlarından da
mal ve hizmet
tedariki konusunda
finansman
bekliyoruz. 2017

içinde TAP’ın
finansman çizelgesini

netleştireceğiz” dedi.

Uzunluğu
878 km

TAP, Türkiye-Yunanistan
sınırında başlayarak Yunanistan’ın
kuzeyinden Arnavutluk’a ve oradan

da Adriyatik Denizi’ni geçerek
İtalya doğalgaz şebekesine

bağlanacak. Başlangıç kapasitesi
10 milyar metreküp belirlenen

hattın uzunluğu 
878 kilometre.

DUBAİ’DEN
3 milyar dolarlık
47 inşaat ihalesi

DUBAİ, Expo 2020 Dünya
Fuarı için yerel ve yabancı
şirketlere açık olmak üzere, 11
milyar dirhem (3 milyar dolar)
değerinde 47 inşaat ihalesi
açacağını duyurdu. Bu yıl için
verilecek ihaleler otoparklar,
katılımcı ülkelerin
pavyonlarının çoğu ve halka
açık alanların inşaatını
kapsıyor.

Hükümetin 6.8 milyar dolar
sermaye gerektireceğini

öngördüğü fuar alanının
yapımı, Dubai tarihinin en
büyük harcamalarından biri
olacak ve emirliğin güneyinde
yepyeni bir bölge oluşturacak.

Özel sektör projeleri de
dahil olmak üzere fuarla ilgili
yapılacak genel harcamanın
18.3 milyar doları bulabileceği
tahmin ediliyor. Yetkililer,
açık kalacağı altı ay boyunca
Expo 2020’nin 25 milyon
ziyaretçi çekmesini hedefliyor.

DUBAİ
Expo 2020, 438
hektarlık bir
alanı
kapsayacak.
Expo 2020
projesi ile
binlerce
yataklık 
oteller inşa
edilecek ve
Dubai’de
bulunan metro
hattı da
genişletilecek. 

438 
hektarlık 
alana
kuruluyor
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Türkiye’nin ilk ticaret gazetesi

Geçtiğimiz Aralık ayında yürürlüğe giren 6764
Sayılı Mesleki ve Teknik Eğitim Kanunu
çerçevesinde bu yıl mesleki eğitimde önemli
adımlar atılacak. Bunların başında,  büyük sanayi
kuruluşları, organize sanayi bölgeleri, ticaret ve
sanayi odalarıyla işbirliği geliyor. Böylece özel
sektör de mesleki eğitimde rol üstlenecek. 

özel sektör seferberliği  
Mesleki eğitimde 

SÜMEYRA YARIŞ TOPAL 

T
ÜRKİYE’de hemen hemen her
sektörün en büyük sorunlarından
biri haline gelen kalifiye eleman
sıkıntısı, geçtiğimiz aylarda

yürürlüğe giren 6764 Sayılı Mesleki ve Teknik
Eğitim Kanunu’yla çözüme kavuşacak. Kanun
hakkında İstanbul Ticaret’e açıklamalarda
bulunan Milli Eğitim Bakanlığı Mesleki ve
Teknik Eğitim Genel Müdürü Osman Nuri
Gülay yeni kanunla birlikte meslek lisesinden
mezun olan öğrencilerin teknisyen sıfatını
taşıyacağını söyledi. 

HEDEF YÜZDE 60
Yeni kanunla meslek liselerinin tercih

edilme oranının yüzde 60 seviyesine
yükselmesini beklediklerini ifade eden Gülay,
bu sayede sektörün kalifiye eleman sorununun
çözüme kavuşacağını belirtti. Ayrıca sektörün
özel alanlarına hitap edecek tematik meslek
liselerinin yaygınlaşacağını da vurgulayan
Gülay, İstanbul’da da bu konuda analizlerin
devam ettiğini söyledi. 

HER MEZUNA KREDİ 
Esnaf ve sanatkârların çırak bulmakta

zorlanması ve geçtiğimiz dönemlerde çırak
sayısının 178 binden 75 bine düşmesi sonucu,
6764 Sayılı Kanun’la çıraklık eğitimi zorunlu
eğitim kapsamına alındı. Buna göre bu eğitimi
başarılı bir şekilde bitiren öğrencilere kendi
işyerlerini açma imkanı sağlandı. Ayrıca yeni
kanunla çıraklık mezunu olup kendi işyerini
açan tüm öğrencilere KOSGEB tarafından 50
bin TL hibe ve 100 bin TL faizsiz kredi
kullandırılacağını belirten Gülay, bu
uygulamanın girişimciliğin de önünü
açacağını ifade etti. 

YÜK AZALDI   
Yeni uygulamayla iş dünyasının arzuladığı

nitelikli iş gücünü yetiştirmek ancak bununla
birlikte sektörün mali yükünü de azaltmak

amacıyla staj ücretlerine devlet katkısı imkânı
getirildi. Çırak ve meslek lisesi öğrencilerine
ödenen beceri eğitimi ve staj ücretlerinin 3’te
2’si artık devlet tarafından karşılanacak. Ayrıca
staj uygulamasının daha verimli işleyebilmesi
için çalıştıklarını ifade eden Gülay, bunun için
staj sonunda sektörün de katılımıyla beceri
sınavı uygulamasını hayata geçirdiklerini
söyledi. 

SINAVSIZ GEÇİŞ TARİH OLDU 
Meslek liselerinde eğitim kalitesini olumsuz

etkileyen gelişmelerden bir tanesi de meslek
lisesi mezunlarının sınavsız geçiş imkânıyla
meslek yüksekokulunda okumaları
uygulamasıydı. Bunun yeni uygulamayla
kaldırıldığını kaydeden Gülay, “Artık meslek
lisesi mezunu olan her öğrencimiz teknisyen
unvanını taşıyacak ve liseden sonra sınavsız
bir şekilde direkt meslek yüksekokuluna
geçemeyecek. Bunun yerine mezun olduğu
alanda eğitim görmek isteyenlere meslek
yüksekokuluna girişte ek puan verilecek” dedi.
Uygulamanın meslek lisesi öğrencilerinin
sektörlerinde yoğunlaşma hedefine katkı
sağlayacağı öngörülüyor. Teknisyen 
unvanının da teknik eğitimi daha cazip hale
getirmesi bekleniyor. 

BÖLGE İHTİYAÇLARINA GÖRE
İş dünyasının ihtiyaç duyduğu nitelikli

işgücünün karşılanması için önemli bir 
gelişme de tematik meslek liseleri olacak. Şu
anda bir tane olan tematik meslek liselerinin
sayısı önümüzdeki eğitim öğretim yılında
artacak. Tematik meslek liselerinde bölge
ihtiyaçlarının göz önünde bulundurularak 
alan belirleneceğini söyleyen Gülay, 
İstanbul için de önümüzdeki eğitim öğretim
yılı için çalışmaların sürdüğünü belirtti.
İstanbul’un neredeyse her alanda ihtisaslaşmış
eğitim için endüstri ağına sahip olduğunu
belirten Gülay, İstanbul Valiliği’nin ve
sektörün ortak olarak analiz çalışması 
yaptığını söyledi. 

n Büyük sanayi kuruluşları, organize sanayi bölgeleri, ticaret ve
sanayi odalarıyla; mezun istihdamı, eğitim materyallerinin
hazırlanması, öğretim programlarının geliştirilmesi gibi
konularda işbirliği protokolü imzalanacak. 

n Öğrencileri doğru meslek alanlarına yönlendirmek amacıyla
İŞKUR’la işbirliği yapılarak, meslek liselerinde ilgi ve yetenek testleri
uygulamaya başlayacak. 

n Meslek lisesi mezunlarının hangi alanlarda istihdam edildiğinin
izlenmesi için e-mezun uygulaması hayata geçirilecek. 

2017’de mesleki 
eğitimi neler bekliyor

KOSGEB Başkanı Recep
Bi̇çer, 4. KOBİ ve
Girişimcilik Ödülleri
yarışmasında üç binden
fazla başvuru arasından
finale kalan başarılı
işletmelerin, yüzde 100

KOSGEB desteğiyle Hollanda ve
Almanya’ya düzenlenen iş gezisine
katıldıklarını söyledi. Biçer, “Böylece
bu firmalar, Avrupa’daki iş fırsatlarını
değerlendirme imkanı buldu” dedi.

Biçer, Avrupa’daki işletme
temsilcilerinin, Avrupa’da yaşlanmış
işletmelerin Türk KOBİ’leri için bir
fırsat olduğunu belirttiklerini aktardı.
Biçer, “Özellikle Avrupa’daki 2. ve 3.
nesil işletmelerde, genç nüfus sıkıntısı
var. Bu şirketlerin devam ettirileceği
nesillerin de kalmayışı sebebiyle
işletmelerin satışa çıkarıldığını anlatan
Avrupalı yetkililer, bu köklü işletmeleri
satın alabilecek Türk KOBİ’lerinin
Avrupa pazarında yer bulabileceğini
söylediler” dedi.

Avrupa’daki
yaşlanmış
İşletmeler
KOBİ’ler için
fırsat olabilir

Nüfus
2016’da 
1 milyon
arttı
Türkiye’nin nüfusu,
2016’da bir önceki yıla
göre 1 milyon 73 bin 818
kişi artarak 79 milyon
814 bin 871 kişi oldu. 

TÜRKİYE İstatistik Kurumu
(TÜİK), Adrese Dayalı Nüfus
Kayıt Sistemi 2016 Sonuçları’nı
açıkladı. Buna göre Türkiye’nin
nüfusu, 2016’da bir önceki yıla
göre 1 milyon 73 bin 818 kişi
artarak 79 milyon 814 bin 871 kişi
oldu.

Erkek nüfus oranı yüzde 50.2
(40 milyon 43 bin 650 kişi), kadın
nüfus oranı ise yüzde 49.8 (39

milyon 771 bin 221 kişi) oldu.
Yıllık nüfus artış hızı, 2015’te
binde 13.4 iken, 2016’da
binde 13.5’e yükseldi. İl ve
ilçe merkezlerinde ikamet
edenlerin oranı, 2015’te
yüzde 92.1 iken, bu oran
2016’da yüzde 92.3 olarak
gerçekleşti. Belde ve köylerde
yaşayanların oranı ise 
yüzde 7.7 oldu.

En kalabalık
İstanbul

Türkiye nüfusunun
yüzde 18.5’inin ikamet

ettiği İstanbul, 14 milyon
804 bin 116 kişiyle en

çok nüfusa sahip il 
oldu.

ENERJİ Piyasası Düzenleme
Kurumu’nun (EPDK), 2017 yılı
doğalgaz tüketim tahminine ilişkin
kararı Resmi Gazete’de yayımlandı.
Buna göre, Türkiye’nin bu yıl içinde
46 milyar 29 milyon 977 bin 218
metreküp doğalgaz tüketeceği 
tahmin edildi. Kararda, belirtilen
tüketim tahmini için doğalgazın 
9 bin 155 kalori/metreküp üst ısıl
değeri esas alındı.

46.2 milyar metreküp 
doğalgaz tüketeceğiz
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Trump’ın seçim vaatleri
gerçekleşiyor...

Kısa süre önce Meksika sınırına
duvar örmek, Asya ülkeleri ve AB ile
yapılması beklenen serbest ticaret
anlaşmalarını iptal etmek gibi çarpıcı
kararlar alan Trump boş durmuyor.
Seçim vaatleri arasında yer alan
“Müslümanlara sınırları
kapatacağım” mealindeki
açıklamalarını haklı çıkaracak yeni
bir karara imza atan Trump, toplam
200 milyona yakın nüfusa sahip 7
Müslüman ülkenin vatandaşlarına
“90 gün boyunca ABD vizesi
verilmemesi ve sınıra gelenlerin de
geri gönderilmesi”ni emreden bir
kanun çıkarttı, malum. Kuruluşu
itibarıyla “göçmenler yurdu” olarak
tabir edilen ABD, Trump’ın

başkanlığı döneminde
uluslararası arenada büyük
oranda “skandal” kabul edilen
bir karara imza atmış oldu.

Sıra Almanya’ya geldi

Hatırlanacağı üzere Trump
yönetimi, şimdiye kadar Çin’i,
Meksika’yı hedef alarak ticaret
savaşları ve kur manipülasyonu
üzerinden çok ciddi eleştiriler
getirdi. Çin’i “vergi koymak”la
tehdit ederken, ihracatının yüzde
80’ini ABD’ye yapan Meksika’yı
“sınıra duvar örerek” hizaya sokmak
istiyor. Şimdi ise sıra Almanya’ya
geldi. Trump yönetiminde Başkan’ın
ticaret danışmanı olarak göreve
başlayan Peter Navarro, “Almanya
çok düşük değerde işlem gören
Euro’yu kullanarak hem ABD’yi
hem de AB’deki komşularını ticari
olarak sömürüyor” dedi. Bununla
yetinmeyen Navarro, ABD’nin AB

ile yapılan Serbest Ticaret
Anlaşması’nı (TTIP) yırtıp
atmasında müsebbibin
Almanya olduğunu
söyledi.

Aslında
aşağıdaki tablo

Trump’ın yol
haritasını daha net

açıklıyor.
2015’in ilk 11 ayında ABD dış

ticaret açığında ilk 4 ülke şu şekilde
sıralanıyor.

Çin 320 milyar dolar, Japonya 62
milyar dolar, Almanya 60 milyar
dolar ve Meksika 58 milyar dolar.

Bu
tablodan

Çin,
Almanya ve

Meksika, Trump yönetiminin
hışmına uğradı. Japonya ise sıra
kendilerine gelmeden “Her türlü
ikili ticaret anlaşmasına varız”
diyerek Trump’tan kendilerine
dönecek oklara karşı kendince
önlem aldı.

Trump’ın ilk 100 gününü
bekliyorduk. Daha 10 günü
dolmadan ortalık birbirine girdi. İşin
kötüsü, olay “Trump’ın politikaları
dünya ekonomisini nasıl etkiler?”

sorunsalından
“Umarım bu işin sonu
iyi olur” temennisine
çok hızlı geldi.

Türkiye etkisi

İşte işin en heyecanlı kısmı
burası. Eğer Batı dünyasında kartlar
yeniden dağıtılıyorsa, eğer Anglo-
Saxon aksı yeniden oluşuyorsa ve
eğer yine bu eksenin karşısında Çin,
Hindistan, İran ve Rusya gibi ülkeler
kalıyorsa; Türkiye nasıl bir yol
haritası izleyecek?

Türkiye bir kez daha görüldü ki;
stratejik olarak Batı dünyasının
vazgeçemeyeceği bir ülke. Diğer
yandan son dönemde yukarıda ismi
geçen ve “Batı Dünyasını
Kuşatmakla” itham edilen bir çok
ülke ile ilişkilerini artırmış durumda.

Çetin pazarlıklar ve reel politiğin
öne çıkacağı günler bizi bekliyor.
Hazırlıklı olmak lazım.
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Cüneyt BAŞARAN

İcrAATA Söz verDİğİ gİBİ 

Beyaz Saray’daki mesaisine hızlı başlayan ABD’nin yeni Başkanı Donald Trump,
arka arkaya imzaladığı kararnamelerle seçim vaatlerini bir bir yerine getiriyor.  ABD’yi
Trans-Pasifik Ortaklığı’ndan çeken, Meksika sınırına duvar planlayan, petrol boru
hatlarına onay veren ve mültecilere vize yasağı getiren tartışmalı kararnamelere imza
atan Trump, yeni dönemde “korumacı” ekonomi politikalarının da mesajını verdi. 

CANAN BİLGİN

A
BD Başkanı Donald Trump, Beyaz
Saray’daki mesaisine hızlı başladı. Seçim
kampanyası döneminde Amerikalılara
“daha müreffeh bir ülke” sözü veren Trump,

başkanlığının ilk haftasında arka arkaya imzaladığı
kararnamelerle “Trans-Pasifik Ortaklığı’ndan (TPP)
çekilme”, “Meksika sınırına duvar”, “Boru hatlarının
tamamlanması” ve “Obamacare’in kaldırılması” başta
olmak üzere ekonomi planlarını hayata geçirmek için
düğmeye bastı. Trump, 10 yılda ülkede 25 milyon
kişiye istihdam yaratmayı ve ekonomik büyümeyi
yıllık yüzde 4’e çıkarmayı hedefliyor. Ticaret
anlaşmalarından çekilme, ABD ürünlerini kullanmaya
teşvik, ihraç ürünlerine gümrük vergisi getirme
planları, Trumplı dönemde “korumacı” devlet
politikalarının uygulanacağı mesajını da veriyor. 

İŞE ALIMLARI DONDURDU
Donald Trump, ABD Başkanı olarak Beyaz

Saray’daki ilk iş gününde federal kurumlara işe
alımları dondurmak için bir genelge yayınladı. Seçim

kampanyasında, sık sık hükümet bürokrasisini
kınayan Trump, genelgeyi ‘hükümet borçlarını
azaltma ve işgücünün boyutunu düşürme’ çabalarının
bir parçası olarak değerlendirdi. 

TİCARİ ANLAŞMALAR
ABD’yi dahil olduğu ticari anlaşmalardan çekmeyi

veya bu anlaşmaları yeniden müzakere etmeyi
vadeden Trump, bu sözünü de yerine getirmek için
adım attı. Eski Başkan Obama tarafından 2015’te
imzalanan Trans-Pasifik Ortaklığı’ndan (TPP) ABD’yi
çekmek, Trump’ın ilk icraatları arasında yerini aldı. 

BORU HATLARI DEVREDE
Petrol, doğalgaz ve kömür üretimini artırarak enerji

devrimi başlatmak da Trump’ın bir başka
taahhüdüydü. Başkanlık mesaisinin ikinci gününde
tartışmalı iki boru hattının inşaatının tamamlanması
için iki kararname imzaladı: Keystone XL ve Kuzey
Dakota. Kanada’dan ABD’nin güneyindeki petrol
rafinerilerine ham petrol taşıması planlanan ve
yaklaşık 8 milyar dolara mal olan Keystone XL boru
hattı, Kongre’nin onayına rağmen Obama tarafından
üç kez veto edilmişti. Kuzey Dakota petrol boru
hattının ise yaklaşık 3 milyar 700 milyon dolar
harcanarak 4 eyaletten geçmesi planlanıyor.

YERLİ ÇELİK ŞARTI
Trump, her iki anlaşmanın şartlarının yeniden

müzakere edileceğini ve boru hatlarının inşaatında
ABD çeliğinin kullanılmasının şart olduğunu söyledi.
Ayrıca söz konusu projelerin çevre  regülasyonlarını
hızlandıracak bir kararnameye daha imza attı. 

YÜZDE 75’İ KALDIRILIYOR
Trump’ın, seçim vaatlerini yerine getirmek üzere

imzaladığı bir diğer kararname de başta finans ve
enerji sektörüne yönelik federal regülasyonların
azaltılmasını öngörüyor. İş dünyası üzerindeki aşırı
regülasyonların her yıl 2 trilyon doların üzerinde
zarara yol açarak ekonomik büyümeyi aşağı çektiğini
savunan Trump, regülasyonların yüzde 75 veya daha
fazlasını kaldırmayı hedeflediğini belirtti.

OBAMACARE İPTAL
Trump, seçim kampanyası sırasında kaldırma sözü

verdiği Obamacare’in iptalini öngören kararnameyi de
imzaladı. Kamuoyunda sağlık reformu yasası olarak
bilinen yasa, eski Başkan Barack Obama tarafından
hayata geçirildi. Başkan Trump’ın tüm dünyada tepki
uyandıran en tartışmalı icraatı ise mültecilerin ülkeye
kabulünü sınırlandıran ve göçmen vizelerine katı
güvenlik prosedürleri getiren kararnamesi oldu.
Trump amacını, ‘ülkeyi teröristlerden korumak’ olarak
açıkladı. Göçmenlere vize yasağı getiren 
karar şunları kapsıyor:
n Mülteci programının 120 gün askıya alınması 
n Suriyeli mültecilere yönelik sınırsız yasaklama
n Irak, Libya, Suriye, İran, Sudan, Somali ve

Yemen’den gelenlere 30 gün ABD’ye giriş yasağı 
n 50 bin mülteci sınırı 

Başkanların kararname karnesi 
ABD Başkanı Donald Trump,

görevdeki ilk haftasında dört kararname
yayınladı. Hükümet politikasına damga
vurmak isteyen her ABD başkanı için
kilit öneme sahip kararnameler, Kongre
onayı gerektirmiyor. İngiliz yayın
kuruluşu BBC’nin haberine göre,
ADB’de en uzun süreyle görevde
kalmış olan Başkan Franklin D.
Roosevelt, 12 yıllık görev süresince 3

bin 721 kararname yayınlarken, Barack
Obama sadece 279 kararname
imzaladı. George W. Bush da, 8 yıllık
iktidarında 291 kararnameye imza attı.
Obama’nın kararnamelerinin toplamı,
oldukça mütevazı idi. Obama’nın
ortalaması, yıllık 35 kararname ile 1885-
1889 ve 1893-1897 yıllarında başkanlık
yapan Grover Cleveland’dan bu yana
en düşük seviye olarak değerlendiriliyor.   

Donald Trump, Haziran 2015’te
ABD başkanlığına adaylığını açıkladığı
ilk gün, Meksika sınırında güvenliği
sağlamayı taahhüt etti. Beyaz
Saray’daki mesaisinin ilk haftasında da
bu vaadini hayata geçirmek için ‘yasa
dışı göçmenleri önlemek’ ve ‘sınır
güvenliğini artırmak’ amacıyla Meksika

sınırına duvar örülmesini öngören
kararnameyi imzaladı. ABD-Meksika
sınırında yaklaşık 3.100 km
uzunluğunda örülecek duvarın maliyeti
ve faturayı kimin ödeyeceği tartışılıyor.
Washington Post’un araştırmasında
duvarın maliyetinin 25 milyar dolara
yaklaşacağı belirtildi.

TPP’den çekildi, sıra NAFTA’da
Bir dönem Barack Obama’nın

uluslararası ticaret politikasının
mücevher tacı olarak görülen Trans-
Pasifik Ortaklığı’ndan (TPP) çekilmek,
Trump’ın seçim kampanyasındaki en
tartışmalı vaatlerinden biriydi. Dünya
ekonomisinin yüzde 40’ını kapsayan ve
Asya-Pasifik bölgesinde toplam 12
ülkenin dahil olduğu TPP, Kongre
tarafından onaylanmadığı için ABD’de
yürürlüğe girmedi. Trump, başkanlık
koltuğuna oturduğu ilk haftada

imzaladığı kararnameyle ABD’yi
TPP’den çekerek sözünü yerine getirdi.
ABD’nin çekildiği ticaret anlaşmasına
şimdi Çin’in katılmasından veya TPP
ülkelerini kendi serbest ticaret
görüşmeleri olan Bölgesel Kapsamlı
Ekonomik Ortaklığı’na (RCEP) dahil
etmesinden endişe duyuluyor. Başkan
Trump, seçim kampanyasının ana
maddelerinden olan Kuzey Amerika
Serbest Ticaret Anlaşması’nı (NAFTA)
yeniden müzakereye açacağını söyledi.

Meksika sınırına 25 milyar $’lık duvar

Kartlar yeniden dağıtılırken
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‘Tecrübe
açığı’
ortadan
kalkacak

TÜRKİYE İş Kurumu,
(İŞKUR) İşbaşı Eğitim Programı
ile gençlerin tecrübe eksikliğini
ortadan kaldırmayı hedefliyor.
Bugün okuldan mezun olan bir
genç, iş görüşmesine gittiğinde,
görüşme esnasında kendisine
yöneltilen ‘tecrübeniz var mı?’
sorusuna bu program
sayesinde artık ‘evet, var’
diyebilecek.

İŞ ÖĞRENİYORLAR
İŞKUR Genel Müdür Vekili

Mehmet Ali Özkan, “Program
kapsamında işveren, daha önce
çalışmamış olan kişileri, kendi
yanında bir yıla kadar süreyle
istihdam etme imkanına sahip
oluyor” dedi.

Özkan, şöyle devam etti: “Bu
süreçte gençler işi öğreniyor, iş

gücü piyasası, çalışma hayatı
hakkında yeterli bilgiye sahip
oluyor. İşveren de gençleri
daha iyi tanıyor.”

GÜNLÜK 54 LİRA
Özkan, program kapsamında

çalışan katılımcılara günlük 
54 lira ücret ödendiğini, ayda
26 gün çalışan birisinin bir
asgari ücret düzeyinde ücret
aldığını belirtti.

Sigorta
yatırılıyor
Mehmet Ali Özkan,
İşbaşı Eğitim
Programı’nın bir
çalışma olmadığını,
emekliliğe yansıyan
sigorta kollarının bu
kapsamda
yatırılmadığını
söyledi.
Özkan, “Genel sağlık
sigortası, iş kazası,
meslek hastalığı
sigorta primleri
İŞKUR tarafından
yatırılıyor. İşletmenin
buradaki
kullanabileceği hak,
mevcut çalışanlarının
yüzde 10’u ile sınırlı,
yani 100 çalışanı olan
birisine biz 10 kişi
vererek iş
tecrübelerinin
artmasına imkan
sağlıyoruz. Onun için
gençler çekinmesin
çünkü program aynı
zamanda okullardaki
staj programının
yerine de geçiyor”
dedi.

400 kadın girişimci 10 milyon
dolarlık ‘iş’ konuşacak

ULUSLARARASI Ticaret
Merkezi’nin (ITC) kadın
girişimcilere uluslararası
pazarlarda yeni iş fırsatları
bulmak amacıyla her yıl
düzenlediği Kadın
Tedarikçiler Sergi ve
Forumu (WVEF-Women
Vendors Exhibition and
Forum) 23-24 Şubat’ta
İstanbul’da yapılacak.

Etkinliğe aralarında
Meksika, Çin, Nijerya, Fildişi
Sahilleri ve Gana gibi
ülkelerin
bulunduğu 68
ülkeden tekstil,
bilişim
teknolojileri ve
turizm

sektöründe faaliyet gösteren
400 kadın tedarikçi 
katılacak. 

Türkiye’den önce Çin,
Meksika, Ruanda ve
Brezilya’da düzenlenen
WVEF etkinliğinde bugüne
kadar 50 milyon dolarlık iş
hacmi yakalandı. Türkiye,
yerel katılım düzeyinin
yüksekliği ile şimdiden
WVEF tarihine geçti.
Türkiye’den 90 kadın
girişimcinin hazır 

bulunacağı
etkinlikte yaklaşık
10 milyon 
dolarlık bir iş
hacmi
hedefleniyor.

S
GK’nın prim erteleme ve
asgari ücret desteğine ilişkin
hükümlerini de içeren
Torba (6770 sayılı T.C

Emekli Sandığı Kanunu İle Bazı
Kanun ve Kanun Hükmünde
Kararnamelerde Değişiklik
Yapılmasına Dair) Kanun, 27 Ocak
2017 tarihli Resmi Gazete’de
yayımlandı.

Prim erteleme kapsamına
hangi işverenler giriyor?
Torba Kanun’a göre 4/1-a (SSK)

kapsamında sigortalıları çalıştıran özel sektör
işverenleri 2016 Aralık ayı ile 2017 Ocak ve
Şubat ayları için SGK prim borçları belirli
şartların varlığı halinde erteleniyor.

Bu Kanun, işverenlerin borcunun
ertelenmesine imkan verdiğinden asgari ücret
desteğinden yararlanmakta olan 5018 sayılı
Kanun’un II, III ve IV sayılı cetvellerinde yer
alan kamu kurumlarına ait işyerlerinin borçları
ertelenmeyecek. Dolayısıyla mahiyet kodu 2 ve
4 olan işveren, bu uygulamadan yararlanacak.
Mahiyet kodu 1 ve 3 olan kamu kurumlarına
ait işyerlerinin borçları erteleme
hükümlerinden faydalandırılmayacak.

Bu bağlamda mahiyet kodu 2 ve 4 olan
kamu kuruluşlarına ait işyerlerinin erteleme
hükümlerinden yararlanması mümkün
bulunmuyor. Ertelenecek borç türü kapsamına
sadece 2016 Aralık, 2017 Ocak ve Şubat
aylarına ilişkin sigorta prim borçları giriyor.

SGK tarafından takip ve tahsil görevi
verilen;

n İşsizlik sigortası primleri ve
n Damga vergisi gibi diğer alacaklar

erteleme kapsamına girmiyor.
SGK’nın prim erteleme koşulları
Ertelemeye esas tutar, asgari ücret desteğine

esas gün sayısının X (60 TL günlük SPEK tutarı
x % 34.5) günlük 20.70 TL ile çarpımı sonucu

bulunacak.
Dolayısıyla erteleme kapsamına giren

aylarda ödenecek sigorta pirimi tutarının
desteğe esas gün sayısının günlük 20.70
TL ile çarpımı sonucu bulunacak tutardan
az olması halinde ödenecek sigorta prim
borcuna kadar erteleme yapılacak.
Erteleme 2016 Aralık, 2017 Ocak ve Şubat
ayları ile sınırlı olduğundan diğer cari
ayların primlerinin yine yasal süresinden
Kurumun hesaplarına yatırılması
gerekiyor.

2016 Aralık, 2017 Ocak ve Şubat aylarında
sigorta primi teşvik, destek ve indirimlerden
yararlanabilmek için 2016 Aralık, 2017 Ocak ve
Şubat aylarında erteleme kapsamı dışında
kalan sigorta primi borçlarının, ilişkin oldukları
ayları takip eden ayın sonuna kadar yasal
süresi içinde Kuruma ödenmesi gerekiyor. Bu
durumda erteleme kapsamı dışında kalan
sigorta primi borçlarının, ilişkin oldukları ayları
takip eden ayın sonuna kadar ödenmemesi
halinde 2016 Aralık, 2017 Ocak ve Şubat
aylarında sigorta primi teşvik, destek ve
indirimlerinden yararlanılması mümkün
bulunmayacak.

Bununla birlikte; erteleme kapsamına giren
2016 Aralık ayına ait sigorta prim tutarının 31
Ekim 2017’ye, 2017 Ocak ayına ait sigorta prim
tutarının 30 Kasım 2017’ye, 2017 Şubat ayına ait
sigorta prim tutarının ise 26 Aralık 2017’ye
kadar ödenmesi gerekmekle birlikte, erteleme
kapsamına giren sigorta primi borçları
yukarıda belirtilen tarihlere kadar ödenmese
bile 2016 Aralık, 2017 Ocak ve Şubat aylarında
sigorta primi teşvik, destek ve indirimlerinden
usulüne uygun yararlanılmış sayılacak. Ancak
ertelenen sigorta primlerinin belirtilen sürelerin
sonuna kadar ödenmemesi halinde bahse konu
borçlar ödenmediği sürece 2017 Eylül ayından
itibaren teşvikli bildirge düzenlenemeyecek. 

Bu durumda, bahse konu borçların

tamamının ödenmesi halinde yasal verilme
süresi sona ermemiş ilk aylık prim ve hizmet
belgesinden başlanılarak sigorta primi teşvik,
destek ve indirimlerinden yararlanabilecekler. 

Ertelemeye ilişkin özelikli durumlar
Ertelemesi yapılan sigorta prim tutarının

tahakkuk fişinde gösterilmesi mümkün
olmadığından sigorta priminin ödemesi için
bankaya gidildiğinde ertelenen kısım hariç,
varsa ödenmesi gereken sigorta primi ile
işsizlik sigortası primi ve damga vergisi tutarı
ödenecek.

Erteleme kapsamındaki prim borçlarının
vadesinden önce ödenmek istenilmesi halinde
işverenin bağlı bulunduğu üniteye müracaat
etmesi üzerine ilgili ünitece ertelenen borcunun
ödenebilmesi hususunda programlarda gerekli
değişiklik yapılarak ertelenen borcun vadesi
gelmeden ödenmesi sağlanacak.

Erteleme kapsamına giren aylar itibariyle
ihale konusu veya özel nitelikteki inşaatını
bitiren işverenin, asgari işçilik konusunda
yapılacak olan araştırma veya inceleme
sonucunda tespit edilen ve erteleme
kapsamındaki aya mal edilen fark işçilik
borcunun, herhangi bir sigortalının çalışmasına
dayanmadığı dikkate alınarak, ertelenen prim
borcunun kapsamına dahil edilmemesi
gerekiyor.

Yanlış tahakkuk ve primin ödenmiş
olması durumu
İşveren, bankaya gittiğinde öncelikle

ertelenmemiş primlerini görecek ve ödeyecek.
Bu işlemin ardından işveren, erteleme
kapsamındaki primlerini görebilecek ve
istemeleri halinde erteleme kapsamındaki
primlerini de ödeyebilecek.

Torba Kanun’un yayımı tarihinden önce
tahakkuk eden prim tutarlarının tamamını
ödeyenler, ertelenmesi gereken prim tutarlarını
talep etmeleri durumunda, bu tutarlar başkaca
prim borçları bulunması halinde bu borçlarına

mahsup edilecek. Mahsup sonrasında arta
kalan tutarlar işverene iade edilecek.

Prim erteleme kapsamına, ertelenecek olan
tutarın üzerindeki tahakkuk eden (ödenmesi
gereken) sigorta primi ile işsizlik sigortası
primleri ve damga vergisi borçları
girmediğinden işverenlerimizin yararlanmakta
oldukları asgari ücret desteği ile teşvik
uygulamalarından yararlanmaya devam
edebilmeleri bakımından, erteleme kapsamı
dışında kalan söz konusu sigorta primleri ile
işsizlik sigortası ve damga vergilerini
ödemeleri gerekiyor.

2016/12 aya ilişkin sigorta prim
borçlarından öncelikle ertelenmiş olan
(müfredat kartına 2017/9’uncu ay olarak
yansıtılmış) sigorta prim borcu düşülüyor.
Ertelenmiş olan sigorta primi düşüldükten
sonra kalan sigorta prim tutarından daha
önceden yapılan uygulamadaki belirtilen usul
ve esaslar çerçevesinde hesaplanmış asgari
ücret desteği düşülüyor.

Yapılan bu işlemden sonra işverenlerin
asgari ücret desteği alacağının olması halinde
artan destek tutarı ise 2017/1 veya sonraki
aylara ait borçlardan mahsup edilmek üzere
işverenin emanet hesaplarında bekletiliyor.
Tahakkuk eden prim borçlarının ertelenmesi
söz konusu değil. Yasadan da anlaşılacağı
üzere sadece asgari ücret desteğinden
yararlanan sigortalıların primleri erteleniyor.

Ertelenecek
sigorta
primleri ne
zaman
ödenecek?

Uygulama kapsamına
2016 Aralık, 2017 Ocak ve
Şubat aylarına ilişkin
sigorta primleri girdiğinden, 
n 2016 Aralık ayına ait

ertelenen sigorta primi
2017 Ekim sonunda, 

n 2017 Ocak ayına ait
sigorta primi tutarı 2017
Kasım sonunda, 

n 2017 Şubat ayına ait
ertelenen sigorta primi
tutarı 2017 Aralık ayında
ödenmesi gerekiyor. 
Aksi takdirde bu primler

için gecikme cezası ve
zammı uygulanacak.
İşyerlerinin özel sektöre ait
olmasına rağmen ters işyeri
olarak kodlanmış yani aylık
prim ve hizmet belgelerini
dönemsel olarak veriyor
olması halinde ise 
erteleme kapsamına giren
dönemler 15 Aralık 2016-
14 Ocak 2017, 15 Ocak-
14 Şubat 2017 ve 
15 Şubat-14 Mart
dönemleri olup, ertelenen
sigorta primlerinin
ödenmesi bakımından farklı
bir ödeme tarihleri
uygulanmayacak. 

Buna göre, 15 Aralık
2016-14 Ocak 2017
döneminin son ödeme
tarihi 2017 Ekim sonu, 
15 Ocak-14 Şubat 2017
döneminin son ödeme
tarihi 2017 Kasım sonu, 
15 Şubat-14 Mart dönemi
son ödeme tarihi de 
26 Aralık 2017 olacak.

İsa 
KARAKAŞ

SGK’nın prim erteleme
uygulamasında püf noktalar
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Ödemelerini süresinde yapmadıkları için yeniden yapılandırma
uygulamasının getirdiği hakları kaybeden borçlular, ödemelerini mayıs
ayı sonuna kadar yaparak kanundan yaralanmaya devam edebilecek.

M
ALİYE Bakanlığı’nın, Bazı
Alacakların Yeniden
Yapılandırılmasına İlişkin 
6736 Sayılı Kanun Genel

Tebliği, Resmi Gazete’de yayımlanarak
yürürlüğe girdi. Bu tebliğ ile Emekli
Sandığı Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun
Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik
Yapılmasına Dair Kanun ile Bazı
Alacakların Yeniden Yapılandırılmasına
İlişkin Kanun’a eklenen geçici ikinci 
maddenin uygulanmasına dair usul 
ve esaslar belirlendi.

SÜRESİNDE ÖDEMEYEN
Buna göre, kanun kapsamında

yapılandırma için başvuruda bulunan
ancak ödemelerini süresinde ödemeyerek
kanun hükümlerini ihlal
eden borçlular, ödeme yapmaları gereken
tarihten 27 Ocak 2017 tarihine kadar geçen
süre için hesaplanacak geç ödeme
zammıyla birlikte ödemelerini 31 Mayıs
2017 tarihine kadar yaparak, kanundan

yararlanmaya devam edebilecek.

ERKEN ÖDEME HALİNDE
Yıllık gelir veya kurumlar vergisi, gelir

(stopaj) vergisi, kurumlar (stopaj) vergisi,
katma değer vergisi ve özel tüketim vergisi
için başvuruda bulunan borçluların
belirtilen vergi türlerinden, taksit ödeme
süresince beyan üzerine ilk taksit ödeme
süresinin başlangıç tarihinden mükellef
tarafından seçilen son taksit ödeme
süresinin sonuna kadar, erken ödeme
halinde borcun tamamen ödendiği tarihe
kadar, tahakkuk edenleri vadesinde
ödemeleri gerekecek.

ZOR DURUMDA OLANLAR
27 Ocak’a kadar cari dönem ödeme

şartını ihlal eden mükellefler ise cari
dönem yükümlülüklerini Mayıs 2017
sonuna kadar yerine getirecek ya da çok
zor durumda olmaları nedeniyle bu
yükümlülüklerini yerine getiremediklerini
tecil başvuruları ile belirtecek.

Ödeme
seçeneği
değişti

Peşin ödeme
seçeneğini tercih ettiği
halde öngörülen süre
ve şekilde ödeme
yapmayarak kanundan
yararlanma hakkını
kaybeden borçlulara,
talep etmeleri halinde
yapılandırılan
borçlarını taksitler
halinde ödeme imkanı
getirilecek. Bu
durumda, peşin
ödeme seçeneği tercih
edildiği tarihte, taksitli
ödeme seçeneğine
göre ödenmesi
gereken ilk taksitin
ödeme süresine göre
oluşacak taksit ödeme
süreleri esas alınacak.
Bunun için borçluların
ilgili vergi dairelerine
başvuruda bulunmaları
gerekecek. Söz
konusu borçluların
taksit sayısını
değiştirerek artırmaları
mümkün olmayacak.
Daha önce peşin
ödemelerini indirim
uygulanmaksızın
ödeyenlere, 31 Aralık
2017’ye kadar yazılı
olarak talep etmeleri
durumunda, fazla
ödenen tutarlar, ilgili
mevzuat hükümlerine
göre iade edilecek.

Kanun kapsamında 2017’nin
Ocak ayından itibaren ödenmesi
gereken taksitlerin ödeme süreleri,
taksit ödeme sürelerinin bitim
tarihinden itibaren dörder ay
uzatılacak. Taksitlerin ödeme
süreleri tahsil dairelerince
kendiliğinden uzatılacağından,
borçlulardan ayrıca yazılı başvuru
aranmayacak. Uzayan ödeme
süreleri için herhangi bir zam, faiz

uygulanmayacak ve tercih edilen
taksit süresine ilişkin katsayıda
herhangi bir değişiklik
yapılmayacak. Taksitlerden ilk
ikisinin süresinde ödenmemesi
veya eksik ödenmesi, bir takvim
yılında ikiden fazla taksitin
süresinde ödenmemesi veya eksik
ödenmesi, taksitlerin geç ödeme
zammıyla birlikte son taksiti izleyen
ayın sonuna kadar da ödenmemesi

halinde kanun hükümlerinden
yararlanma hakkı kaybedilecek.
Kanun kapsamında ödenmesi
gereken taksitlerden ilk ikisinin
süresinde ve tam olarak ödenmesi,
kanundan yararlanma hakkının
devamı için zorunlu olduğundan,
taksitli ödeme seçeneğini tercih
eden borçluların 31 Mayıs’a 
kadar ilk iki taksiti tam olarak
ödemeleri gerekecek.

Taksit süresi de uzatıldı

Borçlulara ek süre müjdesi
Yüzde 50 indirim

Borçluların peşin veya taksitli ödeme tercihine
bakılmaksızın, yapılandırılan tutarların tamamını bu yılın

mayıs ayı sonuna kadar ödemeleri halinde Yİ-ÜFE tutarından
yüzde 50 indirim yapılacak. Ayrıca, taksitli ödeme

seçeneğinin tercih edilmesi nedeniyle hesaplanan katsayı
tutarları, alacağın tamamının ödenmesi halinde tahsil
edilmeyecek, tahsil edilmiş olan tutarlar ile bu tutarlar

üzerinden hesaplanarak tahsil edilmiş geç ödeme
zamları red ve iade edilecek.

Detaylı bilgi için 
Borçlular, yenilenen

ödeme planlarını, ilgili vergi
dairelerinden ya da Gelir
İdaresi Başkanlığı’nın 
internet sitesinden
(www.gib.gov.tr) temin
edebilecek.

K
arşılıksız Çek ve
Protestolu
Senetler ile Kredi
ve Kredi Kartları

Borçları’na İlişkin
Kayıtların Dikkate
Alınmaması Hakkındaki
“5834 Sayılı Kanunla”
ödeme tarihi 28 Ocak
2009’dan önce olup da;
kullandığı nakdi ve gayri
nakdi kredilerin ödemelerini
aksatan gerçek ve tüzel
kişilerin, ticari faaliyette
bulunan ve bulunmayan
gerçek kişilerin ve kredi
müşterilerinin karşılıksız
çıkan çek, protesto edilmiş
senet, kredi kartı ve diğer
kredi borçlarına ilişkin
kayıtları, söz konusu
borçların 28 Ocak 2009’dan
önce veya bu tarihten
itibaren altı ay içerisinde
ödenmesi veya yeniden
yapılandırılması halinde
borcun tamamının
ödenmesini müteakiben
Merkez Bankası’nda tutulan
kayıtlardan silinmiştir.

Söz konusu kanun gereği
olarak Merkez Bankası’nca
kayıtların silinmesinden
sonra bankalar, finansal

kiralama şirketleri, faktoring
şirketleri ve tüketici
finansman şirketlerince
yapılmış bulunan
kredilendirme, çek karnesi
verilmesi ve diğer işlemlerde
silinmiş kayıtlar dikkate
alınmamıştır.

Ancak gerek 5834 Sayılı
Kanun’da öngörülen süre
içerisinde ve gerekse söz
konusu kanun ve sağlanan
ek süre uygulaması da dahil
sonrasında ortaya çıkan
sorunlar günümüze kadar
giderek artmış, zamanında
ödenmeyen kredi, kredi kartı
veya vergilendirilmemiş
bütün borçların belirli bir
zaman içerisinde
ödenmemesinden dolayı
yasal takip işlemi başlatılan
kişilere verilen bir isim olan
banka sicili halk dilinde
“kara liste” olarak

dolaşmaya başlamıştır.
Bu bağlamda Kredi
Kayıt Bürosu (KKB)
tarafından tutulan
kayıtların silinmesi için
kişinin borcunu
kapatması gerektiği gibi
belirli bir sürede bütün
kredi imkanlarından
uzaklaştırılarak

beklemesi gerekmektedir.
6770 Sayılı “Türkiye

Cumhuriyeti Emekli Sandığı
Kanunu ile Bazı Kanun ve
Kanun Hükmünde
Karanamelerde Değişiklik
Yapılmasına Dair Kanun”un
33’üncü maddesi ile Kredi ve
Kredi Kartları Borçlarına
İlişkin Kayıtların Dikkate
Alınmaması Hakkında
Kanun’a eklenen geçici
madde ile anapara ve/veya
taksit ödeme tarihi 27 Ocak
2017’den önce olup da
kullandığı nakdi ve gayri
nakdi kredilerinin anapara,
faiz ve/veya ferilerine ilişkin
ödemelerini aksatan gerçek
ve tüzel kişilerin, ticari
faaliyette bulunan ve
bulunmayan gerçek kişilerin
ve kredi müşterilerinin
karşılıksız çıkan çek,

protesto edilmiş senet, kredi
kartı ve diğer kredi
borçlarına ilişkin Türkiye
Bankalar Birliği Risk
Merkezi nezdinde tutulan
kayıtları, söz konusu
borçların ödenmesi, geciken
kısmının 27 Ocak 2017’den
itibaren altı ay içinde
tamamen ödenmesi veya
yeniden yapılandırılması
halinde bu kişilerle yapılan
finansal işlemlerde kredi
kuruluşları ve finansal
kuruluşlar tarafından
dikkate alınmayabilecektir.

Diğer yandan yapılan bu
düzenleme gereği, kredi
kuruluşları ve finansal
kuruluşların mevcut
kredileri yeniden
yapılandırmaları veya yeni
kredi kullandırmaları, bu
kuruluşlara hukuki ve cezai
sorumluluk
doğurmayacaktır. 

Uygulamada “Sicil Affı”
olarak konuşulan olgu, 27
Ocak 2017 itibariyle
yukarıda sunulduğu şekilde
6770 Sayılı Kanun’un
33’üncü maddesi olarak
yürürlüğe girmiş
bulunmaktadır.
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VERGİ 
REHBERİ

Dr. Veysi SEVİĞ

Sicil affı yürürlüğe girdi

Beklenti içinde olan
geniş bir kesim var

Kasım ayı verilerinden
anlaşılacağı üzere; 
n Karşılıksız çeki olan 566.116

kişi, 
n Kredi kartı borcu nedeniyle

takipte olan 2 milyon 233
bin 188 kişi, 

n Bireysel kredilerden yasal
takipte bulunan bir milyon
729 bin 846 kişi, 

n Ticari kredilerden yasal
takipte olan 535 bin 379
şahıs şirketi ile 99 bin 929
sermaye şirketi olmak üzere, 
Söz konusu sicil affı

beklentisi olan oldukça geniş
bir kesim bulunmaktadır.
Ancak fiilen borçlu
görünenlerin bir kısmının
borçlarını ödemiş

bulunduklarını varsayacak
olursak, geriye kalanların
mevcut borçlarını
yapılandırmak amacıyla
kendilerine tanınan ek süreyi
değerlendirmeleri
gerekmektedir. Yazımızdaki
rakamsal veriler. Gümrük ve
Ticaret Bakanımız Sayın 
Bülent Tüfenkci’nin “Sicil Affı”
ile ilgili açıklamalarından
alınmıştır.

Ticari yaşamı olumsuz
etkileyen ödenmeyen borçların
ödenebilmesi için yapılan yeni
düzenleme ile tanınan altı aylık
ek sürenin dikkate alınarak
gerekli başvuruların ve
girişimlerin başlatılmasında
yarar görmekteyiz.
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desteklerini
kadraja aldı

Yurtiçi fuar ve
yurtdışı iş gezilerine
katılmak isteyen, 
Ar-Ge ve inovasyon
ile çalışmalarına
yenilik
kazandırmayı
planlayan ve ortak
proje yürütmeye
çalışan fotoğrafçılık
sektörüne bir milyon
TL’yi aşan destek
sağlanıyor.
KOSGEB’in
sunduğu
desteklerden
faydalanmak isteyen
firma temsilcilerinin
yapması gereken 
şey kurum ile
iletişime geçmek.

MÜGE BİBER

F
OTOĞRAFÇILIK sektörü,
uluslararası
organizasyonları yakından
takip ederek, küresel

rekabette öne geçmenin yollarını
arıyor. Bu bağlamda 6-9 Nisan
2017 tarihleri arasında İstanbul’da
düzenlenecek 7. Fotoğraf ve Dijital
Görüntüleme, Albüm, Reklam,
Baskı ve Teknolojileri, Ekipmanları
Fuarı’na (Photo Digital-2017)
hazırlanan sektör temsilcilerine,
fuar katılım destekleri anlatıldı.

İstanbul Ticaret Odası (İTO)
Fotoğrafçılık Meslek Komitesi’nin
organizasyonunda İTO’da bir
araya gelen sektör temsilcileri,
Küçük ve Orta Ölçekli İşletmeleri
Geliştirme ve Destekleme İdaresi
Başkanlığı’nın (KOSGEB) yurtiçi
fuar destekleri hakkında bilgi aldı.

Seminerde, KOSGEB İTO
Temsilciliği’ndeki KOBİ uzmanı
Kerim Bilir, fotoğrafçılık sektörünü
kapsayan destek programlarını
anlattı. İşte fotoğrafçılık sektörünü
kapsayan KOSGEB destekleri:

Destekler Limit (TL-geri ödemesiz)

Yurtiçi fuar desteği 45.000
Yurtdışı iş gezisi desteği 20.000

Tanıtım desteği 25.000 
Eşleştirme desteği 30.000
Nitelikli eleman istihdam desteği 50.000
Danışmanlık desteği 22.500
Eğitim desteği 20.000
Enerji verimliliği desteği 75.000
Tasarım desteği 22.500
Sınai mülkiyet hakları desteği 30.000
Belgelendirme desteği 30.000
Test, analiz ve kalibrasyon desteği 30.000
Bağımsız denetim desteği 15.000
Lojistik desteği 40.000
Gönüllü uzmanlık desteği 15.000
Destek oranı 1. Bölge için yüzde 50

GENEL DESTEK PROGRAMIKOBİ’lerin
rekabet gücünü
artırarak bireysel

faaliyetlerinin
desteklenmesi
amaçlanıyor. 

TEKNOPAZAR DESTEK PROGRAMI

İŞBİRLİĞİ-GÜÇBİRLİĞİ DESTEK PROGRAMI

Ar-Ge, yenilik veya tasarım
projesi kamu kaynakları ile
desteklenerek başarıyla
tamamlanan projelerin sonucunda
ortaya çıkmış, patent belgesi ile
koruma altına alınmış, Teknolojik
Ürün (TÜR) Deneyim Belgesi almış,
teknolojik ürün veya prototipe sahip
işletmeler yararlanabiliyor.

Limit
Yurtdışındaki tanıtım ve

pazarlama faaliyeti için 100 bin TL,
yurtiçindeki tanıtım ve pazarlama
faaliyeti için 50 bin TL.

Destek oranı 
Yüzde 100 
Süresi 
1 yıl

Ortak sorunlara ortak çözümler
üretecek projelerin desteklenmesi
amaçlanıyor. En az beş işletmenin
bir araya gelerek ortak hazırlayacak-
ları projeler ile orta-yüksek ve
yüksek teknoloji alanlarında en az üç
işletmenin bir araya gelerek ortak
imalata yönelik hazırlayacakları
projeler destekleniyor.

Proje süresi 
6-24 ay(+12ay)
Limit
Orta-yüksek ve yüksek 

teknoloji alanları için geri ödemesiz
300 bin TL, geri ödemeli 1 milyon
200 bin TL. Diğer alanlar için geri 
ödemesiz 300 bin TL, geri 
ödemeli 700 bin TL.

KOBİGEL–KOBİ GELİŞİM DESTEK PROGRAMI

Proje Teklif Çağrısı özelinde
konunun özelliği dikkate alınarak
değişiklik arz ediyor. KOBİ’lerin
rekabet güçlerinin ve sağladıkları
katma değerin yükseltilmesi
amaçlanıyor. 

Proje süresi
- En az 6 ay
- En fazla 36 ay
- (+6) ay

Limit
- Geri ödemesiz en fazla 

300 bin TL
- Geri ödemeli en fazla 

700 bin TL
Destek oranı

- 1. ve 2. bölgelerde en fazla 
yüzde 60

- 3., 4., 5. ve 6. bölgelerde 
en fazla yüzde 80

Gelişme ve büyüme
potansiyeline sahip KOBİ’lerin;
Borsa İstanbul (BİST) Gelişen
İşletmeler Piyasası’nda işlem
görmesinin sağlanması
amaçlanıyor. Destekler geri
ödemesiz veriliyor. 

Destek unsurları: 
- Piyasa danışmanlık hizmet

bedeli (azami 2 yıl) için destek
üst limit 60 bin TL. Destek oranı
yüzde 75. 

- Bağımsız denetim hizmeti

bedeli için destek üst limit 
20 bin TL. Destek oranı 
yüzde 75. 

- SPK kurul kaydına alma
ücreti, BİST Gelişen İşletmeler
Piyasası Listesi’ne kabul ücreti,
Merkezi Kayıt Kuruluşu masrafı
için destek üst limit 10 bin TL.
Destek oranı yüzde 100. 

- Aracı kuruluşa ödenecek
aracılık komisyonu için destek
üst limit 100 bin TL. Destek
oranı yüzde 75.

AR-GE, İNOVASYON
VE ENDÜSTRİYEL

UYGULAMA DESTEK
PROGRAMI

Endüstriyel
uygulama
programı 

Başarılı tamamlanan Ar-Ge
ve inovasyon boyutlu projenin
ticarileşmesi safhası
destekleniyor. Kira desteği,
makine-teçhizat, donanım,
sarf malzemesi, yazılım ve
tasarım giderleri desteği,
personel gideri desteğini
kapsıyor.

Proje süresi
En fazla 18 ay + 12 ay
Limit
818 bin TL

Ar-Ge ve
inovasyon
programı

Ar-Ge ve inovasyon
boyutlu projenin prototip
çıkarma aşaması
destekleniyor. Kira desteği,
makine-teçhizat, donanım,
hammadde, yazılım ve hizmet
alımı giderleri desteği,
personel gideri desteği,
başlangıç sermayesi desteği,
proje geliştirme desteğini
kapsıyor.

Proje süresi
En fazla 24 ay + 12 ay
Limit
Yüzde 75 ve 750 bin TL.

Makine ve teçhizatın yerli malı
olması durumunda ise destek
yüzde 90’a çıkıyor.

GELİŞEN İŞLETMELER PİYASASI KOBİ DESTEK PROGRAMI

Fotoğrafçılar KOSGEB

Genç çiftçiye
30 bin TL hibe

Milli Tarım
Projesi’nin
2017’de 
hayata
geçirilmesi ile
çiftçiler her
alanda
desteklenmeye
devam 
edilecek. Bu
desteklerden
biri de 
30 bin TL genç
çiftçi hibe
desteği.

GÖZDE YENİOVA

TÜRKİYE’nin en büyük sektörlerinden
biri olan tarım ve hayvancılık, devlet
tarafından destekleniyor ve kişiler tarıma
teşvik ediliyor. Çiftçilere bu yıl verilecek
desteklerden biri de 30 bin TL genç çiftçi
hibe desteği. Milli Tarım Projesi’nin
2017’de hayata geçirilmesi ile her alanda
desteklenmeye devam edilecek çiftçilerin
işletme sermayesi ve acil nakit ihtiyaçları
da devlet destekleriyle karşılanacak.
Çiftçiler ayrıca özel ve kamu bankalarının
kredilerinden de faydalanabilecek.

HASATTA ÖDEMELİ
Tarım ve hayvancılık alanında faaliyet

gösteren işletmelere özel kredi veren
bankalar, ödeme takviminde de çiftçilere
ayrıcalık sunuyor. Çiftçiler, banka
kredilerini yılda bir kez olacak şekilde
hasat döneminde ödeyebiliyor.   

KREDİ NASIL ALINIR?
Bankalar, çiftçilerden gelir belgesi yerine

Çiftçi Kayıt Belgesi (ÇKS) ve Hayvan
İşletme Belgesi gibi işletme faaliyetinin
gösterildiğine dair evrak talep ediyor.
Bunun yanında tarım kredisi veren
bankalar, tapu fotokopisi ve ruhsat
fotokopilerini de istiyor.

ÇKS belgesinden çiftçinin üzerine kayıtlı
tarım ürünleri ile hayvan sayısı ve
değerine göre krediye onay veriliyor.
Malvarlığı yetersiz bulunan çiftçilere
yüksek limitli işletme kredisi yerine,
gelirinin hesaplanmasından sonra
belirlenen limitlerde tarım kredisi veriliyor.
Tarım kredisi için gerekli şartları sağlayan
çiftçiler bankalara başvuru yaparak kredi
talebinde bulunabilir.

Kredi
notu
önemli
Çiftçilerin
kredi notları da
bankalar
tarafından
dikkatle
inceleniyor.
Kredi
değerlendirme
aşamasında
kredi notu
önem taşıyor. 
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Windows ile uyumlu
Yaklaşık 55 gram ağırlığında ve ekran

boyutlarına göre 15.6, 14, ve 13 inç
uzunluklarında üretilen AirBar, mevcut
Chromebook’larda, Windows 8.1 ve Windows
10 işletim sistemi ile çalışan dizüstü
bilgisayarlarda kullanılabiliyor. Henüz Apple
ürünlerine uyumlu olmasa da bu sorunun da
yakında çözülmesi bekleniyor.

Fiyatı 69 dolar
Şu an firmanın internet sitesi üzerinden 

69 dolara satılan AirBar isimli cihazın Amazon,
BestBuy, Dell, Newegg ve Walmart üzerinden
de satışa sunulması bekleniyor.
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Gelir İdaresi,
mükellef odaklı yeni
olumlu bir adım daha
attı. Katma Değer
Vergisi (KDV) iadeleri
için ihtisas vergi
daireleri kurulmaya
başlanıldı. İhtisas
vergi dairesi
uygulaması aslında
çok önceki
dönemlerde de özellikle İstanbul’da
uygulamaya konulmuştu. 90’lı yılların
ilk yarısında açılan Dış Ticaret Vergi
Dairesi, Kurumlar Vergi Daireleri ve
Ulaştırma Vergi Dairesi’ni bu adıma
örnek olarak saymak mümkün.

Bu uygulamalar zaman içerisinde
teknolojinin de daha çok işin içine
katılmasıyla geliştirilerek devam
ettirildi. En son 2005’te Büyük
Mükellefler Vergi Dairesi Başkanlığı’nın
kurulması ile bu uygulama daha özel
bir boyuta taşınmıştı. Öncelikle
bankalar ve sigorta şirketleri olmak
üzere önemli ölçeğin üzerindeki belli
sayıdaki mükellef bu başkanlık
bünyesine alınarak hem işin gereği
uygulamaları daha komplike hale gelen
bu mükelleflere daha iyi hizmet
verebilmek ve aynı zamanda da daha
iyi takip edebilmek bakımından,
gelişmiş ülke örneklerine de uygun
olarak bu adım geliştirilmişti.
Başlangıçta büyük mükelleflerin vergi
denetimlerinin dahi bu daire tarafından
yürütülmesi esası planlanmıştı. Ancak
zaman zaman olduğu üzere Türkiye
özelindeki bazı gelişmelerle vergi
denetim kurulunun ayrı bir birim
olarak kurulması ile beraber vergi
denetimi ayrı bir başlık olarak
yürütülmeye devam ediyor.

Günümüzde teknoloji sayesinde
mükellefin vergi dairesine gidip gelmesi
son derece sınırlı seviyeye inmiştir.
Neredeyse tüm işlemler internet vergi
dairesi aracılığı ile yapılabilir haldedir.
Bunun en önemli istisnası yapılan
önemli geliştirmelere rağmen hala daha
KDV iadeleri için vergi dairelerine
gidilme ihtiyacı doğabilmesidir. Hatta
yapılmaya çalışılan standardizasyon
çalışmalarına rağmen iade prosedürleri
hâlâ kısmen de olsa vergi daireleri
bazında değişiklik gösterebiliyordu.
İade süreçleri vergi dairesi
uygulamasına göre farklı zamanlarda
sonuçlandırılabiliyordu. Bu nedenle Üst
yönetim veya bizzat Bakan tarafından
zaman zaman basın yoluyla iade
sürecinin hızlandırılacağına ilişkin
açıklama yapılması gereği
doğabiliyordu. Özellikle 2009 dünya
ekonomik krizi sonrasında ihracata artış
hızının yavaşlaması ve ihracat
marjlarının da sınırlanması sonucunda
KDV iadeleri, işin sürdürülebilmesinde
her zamana göre daha önemli bir hale
gelmeye başlamıştı. Bu nedenle de
ihracatçılar tarafından da en çok dile
getirilen konuların başında KDV
iadelerindeki gecikmeler oluyordu. 

İdare bütün bu eleştirileri dikkate
alarak yeni bir uygulama olarak KDV
iadeleri bakımından ayrı bir modelleme
ile ihtisas vergi dairesi uygulamasını
yürürlüğe koydu. Artık KDV iadeleri
her vergi dairesinde değil ihtisas vergi
dairelerince yerine getiriliyor. Bunun
mükellefler bakımından anlamı ve
önemi çok fazladır. En azından bütün
teknolojik imkanlara rağmen vergi
dairesi bazında az da olsa
farklılaşabilen örnekler ortadan kalkmış
olacak, iade süreçlerindeki
standardizasyon daha uygulanabilir bir
hale gelecek. Burada önemli konu
teknoloji harici kontroller için bu vergi
dairelerinde yeteri sayıda uzman
personelin istihdamı ile süreçlerde
herhangi bir tıkanmaya sebebiyet
verilmeden işlemlerin
gerçekleştirilebilmesidir. 

İdarede öteden beri geliştirilmeye
çalışılan ‘en iyi iyinin düşmanıdır’
felsefesi ile arayışın devam ediyor
olması ve vergi dairesinin
fonksiyonunun sadece vergi tahsil
etmek değil, mükellefi müşteri gözüyle
görerek ona verdiği hizmetin kalitesini
artırma konusunda sürekli arayış
içerisinde olan anlayış ile hareket
etmesidir. Başta Maliye Bakanı Naci
Ağbal ve Gelir İdaresi Başkanı Adnan
Ertürk olmak üzere emeği geçenleri
tebrik ediyorum. Bu tür iyileştirme
adımlarından haberdar oldukça
bunları dile getirmeye devam
edeceğimiz tabidir.

İhtisas vergi
dairesi

uygulaması

Sadece 5 mm kalınlığında plastik bir çubuk görünümünde olan
cihaz ile tüm dizüstü bilgisayarlar artık dokunmatik özelliklere sahip
olabiliyor. Ürünü çalıştırmak için yapılması gereken tek şey, ekranın
alt kısmına, sensörleri yukarı bakacak şekilde yerleştirmek. 

AYŞE BAŞAK

İ
SVEÇLİ firma Neonode,
dizüstü bilgisayarların
ekranlarını dokunmatik
hale getirecek bir cihaz

geliştirdi. AirBar isimli ürün,
dizüstü bilgisayarın ekranının
altına takılan bir cihaz. Patentli
bir teknoloji kullanan AirBar,
görünmeyen bir ışık yayarak
ekranı kuşatıyor. Üstelik bu
ışık alanı ile algılama
teknolojisinin, standart
dokunmatik ekranlara göre
avantajları da var.

USB İLE
BAĞLANIYOR
Örneğin dokunmatik

ekranlar eldiven takılmış bir el
ile kumanda edilemezken bu
teknolojiyi eldivenli olarak da
kullanmak mümkün. Hatta
elinize bir kalem veya fırça
alarak da kullanabilirsiniz.
Dizüstü bilgisayara USB ile
bağlanan cihaz için herhangi
bir kurulum programı
gerekmiyor. 

Tek bir el hareketiyle
tableti kumanda edin

DOKUNMATİK ekranlar bir
yana, hiç dokunmadan
cihazları kumanda etmek de
bir süredir hayatımızda. Ses
ile kontrol kadar el hareket-
leri ile kontrol de mümkün.
Dokunmadan ve konuşma-
dan basit el hareketleri ile ne
istediğinizi gösterebiliyorsu-
nuz. Bu da ekstra bir kolaylık
ve pratiklik kazandırıyor. Zira
özellikle elleriniz doluyken,
bir iş yaparken yine 
sesinizle kumanda çok 
daha rahat oluyor.

SEKİZ FARKLI 
EL HAREKETİ
Sekiz farklı el hareketini

algılayabilen cihaz ile
Spotify, Netflix veya Youtube
uygulamalarını kontrol

edebilirsiniz. Lifx ve Philips
Hue ampulleri, Bose
SoundTouch hoparlörleri
veya GoPro kameraları da
kendisine bağlayabilir, onları
da el hareketlerinizle
kumanda edebilirsiniz. Hangi
el hareketiniz ile neyi açıp
kapatacağınızı veya
kumanda edeceğinizi bir
uygulama vasıtasıyla
ayarlıyorsunuz.

MART 2018’DE
ÜRETİLECEK
Henüz piyasaya çıkmamış

olan cihaz için internet
üzerinden 69 dolara sipariş
alınıyor. Önümüzdeki yıl
mart ayında üretime
geçilerek siparişlerin
ulaştırılması bekleniyor.

Çizilmeyen cam
Bixi küçük, yuvarlak bir cihaz.

6.6x5.8 cm boyutlarında, silikondan
yapılmış, çizilmeyen Gorilla Glass
cama sahip. İstediğiniz yere koyabilir
ya da dikey yüzeylere yapıştırabilir,
dilerseniz bir yere asabilirsiniz. 

Android ve iOS ile çalışıyor
Hem Android hem de iOS sistemlerinde

çalışıyor. Bluetooth ile cep telefonuna
bağlanan Bixi, kumanda ettiği cihazlara 
Wi-Fi ile bağlanıyor. Mikro USB port ile şarj
oluyor. Bir defalık, bir-iki saatlik şarj ile bir
ay kadar çalışabiliyor.

 

Osman 
ARIOĞLU

İlk yerli baz
istasyonu martta

LTE-Advanced Makrocell Baz İstasyonu
(ULAK) Projesi kapsamında ASELSAN’ın
öncülüğünde geliştirilen Türkiye’nin ilk
yerli baz istasyonu, mart sonunda
kullanılmaya başlanacak.
4.5G teknolojisinin ihtiyaç duyduğu
teknoloji ve standartları karşılayacak
şekilde ULAK Projesi kapsamında
geliştirilen baz istasyonu, Türkiye’de
4.5G’nin milli imkan ve kaynaklarla hayata
geçirilmesine katkıda bulunacak.

Kendini onarabilen
polimer malzeme 

GEBZE Teknik
Üniversitesi’nde
(GTÜ) yürütülen
proje
kapsamında
geliştirilen,
kendini yüzde
95 verimle
onarabilen
polimer
malzemenin
savunma, elektronik
sanayi gibi alanlarda kullanılarak, risk ve
kayıpların önüne geçilmesi hedefleniyor.  

Projenin yürütücüsü GTÜ Malzeme Bilimi
ve Mühendisliği Bölümü Öğretim Üyesi Yrd.
Doç. Dr. İlke Anaç, bu sayede malzemelerin
kullanım süresinin uzayacağını ve maliyetin
azalacağını söyledi.

Tüm laptoplar artık
dokunmatik olacak
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ARA transfer döneminde
en fazla harcamanın
yapıldığı İngiltere Premier
Lig’i, transfer döneminin
28 Şubat’a kadar devam
ettiği Çin Süper Ligi
izledi. İngiltere Premier
Lig, kış dönemindeki
transfer giderleri
sıralamasında uzun
yıllardır elinde tuttuğu
liderliği, 2016-17
sezonunda da korudu.
Alman internet sitesi
Transfermarkt’ın verilerine
göre, ocak ayı
boyunca 257.05 milyon
Euro’luk transfer harcaması
yapan Premier Lig kulüplerini,
son üç yıldır transfere ayırdıkları
bütçelerle dikkatleri üzerine çeken
Çin ekipleri takip etti.
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Futbol yapılandırması kapsamında dünya yıldızlarını transfer

eden Çin, Japonya, Güney Kore ve Katar’ın futbolcu değerleri,
Süper Lig’in değerine ulaşamadı. 900 milyon Euro’luk futbolcuya
sahip Süper Lig, bu ülkelerin toplam futbolcu değerini de geçti. 

CEYHUN KUBURLU

ÇİN’deki futbol devrimi ve
transfer hamleleri,
Japonya’nın yapılandırma
programı ile Güney Kore’deki

çalışmalar devam ediyor. Katar ve
Birleşik Arap
Emirlikleri kulüpleri
dünyaca ünlü yıldızları
renklerine bağlıyor.
Asya kıtasında futbol
anlamındaki tüm
çalışmalara rağmen beş
ülkenin toplam kadro
değeri, bir Süper Lig
etmiyor!

AVRUPA’DA 
ÖNE ÇIKIYOR
Süper Lig, son

yıllarda sahip olduğu
futbolcu değerleri ve
yetiştirdiği genç
yıldızlarla Avrupa
futbolunun en önemli
ligleri arasına girdi.
Futbolcu değeri
bakımından

Avrupa’nın en değerli altıncı ligi olan
Süper Lig’de bugün futbolcuların
değeri 900 milyon Euro’ya ulaşıyor.
Futbolunu geliştirmek ve ilgiyi
artırmak için dünya yıldızlarını çeken
Asyalı takımlar, her şeye rağmen ligin
değerini artıramıyor. Bugün Asya’nın

önde gelen beş liginin
toplam değeri 890
milyon Euro’da kalıyor. 

Süper Lig’de
mücadele eden
takımların tahmini
değeri 900 milyon Euro
olarak ortaya çıkıyor.
Ricardo Quaresma,
Robin van Persie, Lukas
Podolski gibi dünyaca
ünlü yıldızların top
koşturduğu Türkiye’de
Süper Lig’de mücadele
eden bir takımın
ortalama değeri
yaklaşık 50 milyon
Euro. Ayrıca yeni
yapılan anlaşmayla
birlikte senelik 500
milyon dolarlık yayın
geliriyle Süper Lig,

Avrupa’nın önde gelen liglerine iyice
yaklaşmış durumda.

YILDIZLAR
KURTARAMADI
Futbol devrimi yaşanan Çin’de,

Brezilya Milli Takımı’nın yıldızı Hulk,
Ramires, Kolombiyalı Fredy Guarin
top koşturuyor. Ayrıca
Galatasaray’dan Burak Yılmaz da
futbol yaşamını Çin’de sürdürüyor.
Toplam piyasa değeri 351 milyon Euro
olarak gösterilen Çin Ligi’ndeki bir
takım ortalama 23 milyon Euro
değerinde. Japonya’nın J1 Ligi’nin
toplamda 205 milyon Euro, takım

başına ise ortalama 12 milyon Euro’luk
bir değeri var. Avrupa’ya ihraç ettiği
oyuncularla bilinen Japonya’da 2013’te
üç seviyeli bir futbol yapılandırma
projesine başlanmıştı. Genç Japon
oyuncularının kariyerlerine Avrupa’da
devam etmesi, lige olan ilginin
düşmesine sebep oldu.

2002 Dünya Kupası’na ev sahipliği
yapan ve performansıyla göz
kamaştıran Güney Kore, o turnuvayı
dördüncü bitirmişti. O başarısını ileriye
taşıyamayan Güney Kore Ligi 
K-League Classic, 102 milyon Euro
değerinde. Bir takımın ortalama değeri
ise 9 milyon 800 bin Euro.

Beş ligin değeri

Çin 351

Japonya 205

Güney Kore 102

Birleşik Arap Emirlikleri111

Katar 121

Ülke Futbolcu değeri 

(milyon Euro) Ülkede
altyapı 
tesisleri
kurdular

Birçok alanda
olduğu gibi futbolda
da önemli bir pazar
haline gelmek isteyen
Çin, kurduğu altyapı
tesislerinin yanı sıra
ülkede futbolun
tanıtılması amacıyla
yıldız isimleri transfer
etmeye başladı.
2011-2012
sezonunda Çin
Süper Ligi’ndeki
takımlar 47 milyon
Euro’luk transfer
harcaması yaparken,
bu rakam 2015-2016
sezonuna
gelindiğinde yaklaşık
10 kat arttı.
Geçtiğimiz sezon
tam 406 milyon
Euro’luk transfer
harcaması yapıldı. Bu
sezon ise bu rakam
287 milyon Euro’da
kaldı. 

Ülke Lig değeri

En değerli
futbolcuların 
bulunduğu ilk 
15 ülke 

İngiltere 4.800

İspanya 3.620 

İtalya 2.860

Almanya 2.530

Fransa 1.710

Türkiye 900

Portekiz 868

Brezilya 823

Rusya 682

Hollanda 595

(milyon Euro)

Beş ülke, bir 
Süper Lig etmedi

Transferde lider

İlk transfer döneminin 1 Ocak-28 Şubat tarihlerini kapsadığı Çin
Süper Ligi’ndeki 16 kulüp, bonservisler için ödedikleri 218.79
milyon Euro’yla 2016’nın ocak ayında gerçekleştirdikleri 161.92
milyonluk harcamanın, oldukça üstüne çıktı. Bu iki ligi; 151.3 milyon
Euro’yla Ligue 1 (Fransa), 99.26 milyon Euro’yla Bundesliga
(Almanya) ve 95.84 milyon Euro’yla Serie A (İtalya) izledi. Spor Toto
Süper Lig ise 23.83 milyon Euro’luk giderle 11. sırada yer aldı.

28 ŞUBAT SON 

2020 TOKYO 
Okçulukta hedef

OKÇULUK Milli Takımı’nın hedefi
2020 Tokyo Olimpiyatları’nda
madalya kazanmak. Milli okçular, 100.
Yıl Okçuluk Tesisleri’nde antrenörler
Hasan Orbay, Yusuf Çorba ve Natalia
Nasaridze gözetiminde kamp
çalışmalarını sürdürüyor.
Antalya’daki hazırlıkların ilk bölümü
12 Şubat’ta sona erecek.

Okçuluk Milli Takım Sorumlusu
Göktuğ Ergin, Tokyo Olimpiyatları’na
hem bayanlarda hem de erkeklerde
takım halinde katılarak en az bir altın
madalya kazanmayı hedeflediklerini
söyledi. Henüz 17 yaşında olmasına
rağmen olimpiyatlarda 16’lı elemeye
kadar yükselen ancak dünya beş
numarasına elenen Mete Gazoz, yeni
hedefinin Tokyo Olimpiyatları’nda
birincilik olduğunu kaydetti.

DÜNYA Tavla Federasyonu (WBF)
Türkiye Temsilciliği’nce düzenlenen
Türkiye 2017 Ulusal Tavla Turu
Şampiyonası’nın açılış etabı, 18-19 Şubat
tarihlerinde Kocaeli’de yapılacak.
Şampiyona; Kocaeli, Bursa, Edirne,
İstanbul-1, Kuzey Kıbrıs, Bodrum,
Antalya, Ankara ve İstanbul-2 olmak
üzere dokuz etaptan oluşuyor. 

Yarışmaya katılmak isteyenler,
ayrıntılı bilgiye www.wbfturkey.org
resmi internet sitesinden ulaşabilirler.

Tavla Şampiyonası

Hedef yeniden
olimpiyatlar 

18 Şubat’ta 

SÜPER Lig’de ikinci transfer ve tescil dönemi
sona ererken, UEFA Finansal Fair Play

kriterleri kapsamında ekonomik olarak
sıkıntılı günler geçiren kulüpler, buna karşın

yüksek bonservis bedelleri ödemekten
kaçınmadı.

Ligde mücadele eden 18 takımın toplamda
80 futbolcuyu kadrosuna katıp, 85
oyuncuyla yollarını ayırdığı dönemde,
harcamaların büyük kısmını ‘dört
büyükler’ olarak adlandırılan
Beşiktaş, Fenerbahçe, Galatasaray ve
Trabzonspor gerçekleştirdi. Süper Lig
kulüpleri, ara transfer döneminde
bonservis bedelleri için 95.4 milyon
lira ödeyecek. Öte yandan Süper Lig

kulüpleri arasında Galatasaray, son
yıllarda ara transfer

dönemlerinde yaptığı
yüksek

harcamalarla
dikkati çekiyor.

MODERN pentatlon branşında
Türkiye’yi ilk kez olimpiyatlarda
temsil eden İlke Özyüksel, yeniden
olimpiyatlara katılmayı hedeflediğini
söyledi. İlke Özyüksel, milli takıma
ilişkin “Hedefim yeniden
olimpiyatlar. Güzel bir ekibiz.
Çalışmalarımızın karşılığını alacağız.
Hedefimiz yurtdışında madalya ve
yeni dünya rekorları. Yarışmalardaki
derecelere bakıldığında bu ortaya
çıkıyor” dedi. İlke, çalışmalarının çok
güzel bir şekilde devam ettiğini
belirterek, “Kamplar, yarışmalar,
katılımlar gayet iyi. Güzel bir ekibiz,
inşallah hep beraber daha iyi bir
şekilde devam edeceğiz” diye
konuştu.

ABD’de 23-27 Şubat’ta
düzenlenecek 2017’nin uluslararası
ilk faaliyeti Biathle/Triathle Dünya
Şampiyonası’nı kendisi için 2016
Rio’dan sonra bir başlangıç olarak
kabul ettiğini vurgulayan İlke, bu
şampiyonada iyi sonuçlar
alacaklarına inandığını belirtti. Ara dönemde kasadan

95.4 milyon
TL çıktıİngiltere ve Çin
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E
KONOMİK hayatın her
alanında varlık gösteren
Osmanlı kadınları için belki
de en radikal alanlardan bir

tanesi gazetecilikti. Erkeklerin bile
çeşitli nedenlerle zorlandığı gazete
patronluğuna kadın imzası atan
Nuriye Ulviye Mevlan Civelek,
yıllarca Osmanlı kadınlarını başarılı
bir şekilde temsil eden ‘Kadınlar
Dünyası’ gazetesiyle amacını:
“Üzüntüyle boyun eğen ve hiç bir
işe yaramayan hayatımızın artık
gelişmesinin ve aydınlanmasının
gereğini yapmak” olarak açıklamıştı.
Cesur yazılarla kadınları sosyal,
ekonomik anlamda cesaretlendiren
gazetede Nuriye Ulviye, aynı
zamanda bir Türk Müslüman
kadının fotoğrafını da yayınlayarak
bir ilki gerçekleştirmişti.

ÇİFTÇİLİKTEN SARAYA
Gönenli çiftçi bir ailenin kızı

olarak 1893’te dünyaya gelen
Nuriye Ulviye, Yıldız Sarayı’ndaki
nüfuz sahibi bir akrabasının
vesilesiyle saraya kabul edilir ve
burada padişah kızlarıyla eğitim
almaya başlar. Bu dönemde henüz
altı yaşında olan Nuriye Ulviye
Hanım, sarayın imkânından
faydalanarak kültürlü bir genç kız
olma yolunda ilerler. Ancak 13
yaşında kendinden yaşça çok büyük

olan Hulusi Bey’le evlendirilen
Nuriye Ulviye, saray eğitiminden
uzaklaşır. Bir süre sonra eşi vefat
eden Nuriye Ulviye, zengin eşinden
kalan mirasla kadınlar için gazete
çıkarmaya karar verir. Nuriye
Hanım, o yıllarda cesur bir karar
olan bu fikrini hayata geçirdiğinde
henüz 20 yaşındadır.

GAZETECİ ÇİFT 
Genç yaşına rağmen oldukça

öngörülü olan Nuriye Ulviye,
Osmanlı’da kadın sorunsalının
kadınlara dil, nakış, resim dersi
vermekle çözülemeyeceğini
söylüyordu. Ona göre kadın
mücadelesi daha derin sosyo-
kültürel köklere dayanıyordu. 
II. Meşrutiyet’le oluşan özgürlük
havasında yayın hayatına başlattığı
gazetesinde bu konuları sıklıkla
gündeme getiriyordu. Nuriye
Ulviye’nin en büyük destekçisi de
Serbesti Matbaası’nda tanışarak
evlendiği ikinci eşi Mevlanzade
Rıfat’tı. Öyle ki, muhalif duruşuyla
pek çok kez sürgüne gönderilen
Serbesti Gazetesi ve Matbaası’nın
sahibi Mevlanzade Rıfat, eşinin
kadın konusundaki politikalarını
erkeklerin safından da desteklemek

için ‘Erkekler Dünyası’ isimli
gazeteyi çıkartmaya başlamıştı.

ÜÇ KEZ ARA VERDİ
Baş editörü de dâhil yazar

kadrosu kadınlardan oluşan
gazeteyi çıkartmak için çok emek
sarf eden Nuriye Ulviye, gazetesini
İmparatorluğun en sıkıntılı
zamanlarında dahi aksatmadan
yayınlamak için çaba gösteriyordu.
Ancak Balkan Harbi, 
I. Dünya Savaşı derken gazetenin
bazı dönemlerde okuyucuyla
buluşmasına ara verildi. İlk yüz
sayısı günlük olarak ve dört sayfa
şeklinde çıkan gazete, daha sonra
kapandığı 1921’e kadar haftalık ve
16 sayfa olarak çıkmaya başladı.
Nuriye Ulviye; kâğıt sıkıntısı
yüzünden üç ay gazetenin
basılmaması, I. Dünya Savaşı’nda
gazetede çalışanların hemşire olarak
göreve gitmeleri ve Kurtuluş Savaşı
nedeniyle gazetenin yayın hayatına
ara verilmesine bir kadın patron
olarak karar vermişti.

TİRAJI ÜÇ BİN  
Gazetenin mesul müdürü Emine

Seher’di. O yılların fiyatıyla 10
paraya satılan gazetenin yıllık abone
bedeli posta ücreti dahil 100 kuruş,
altı aylık abonelik fiyatı ise 60
kuruştu. Gazetede, okuyucuların
gazeteyi daha kolay temin
edebilmesi için aboneliğin daha

faydalı olacağı vurgusu
sıklıkla yapılıyordu.
Ayrıca gazetenin o
yıllardaki tirajı üç
binin üzerindeydi ve
kadınlar tarafından
yaygın olarak takip
ediliyordu.
Gazetenin
başyazılarını kaleme
alan Nuriye Ulviye,
bir yazısında
özellikle gazetelerini
eleştirel bir üslupla
çıkardıklarını söyler.
Nuriye Ulviye,
eleştirinin bir
toplumu
küçültmeyeceğini
aksine düşünsel açıdan yücelteceğini
söyleyecek kadar geniş görüşlüdür.
Nuriye Ulviye önderliğinde çıkan
Kadınlar Dünyası’nın, Osmanlı
kadınlarına kazandırdığı özgüvenin
yanı sıra, kadınları iş hayatına bizzat
yerleştirmek gibi hizmetleri de
olmuştu. Örneğin Posta Telgraf
Nezareti’nde çalışmaya başlayan ilk
yedi Müslüman kadın, bu gazetenin
talepleri gündemde tutmasıyla işe
yerleşmiş ve ilk kez Müslüman
hanımlara memurluk hakkı
tanınmıştı. Aynı zamanda İnas
Darülfünun’un (Kadınlar
Üniversitesi) 1914’te açılması da 
yine bu gazetenin lobi çalışmaları
neticesinde olmuştu. 

Yalnızca
gazete değil
Osmanlı kadınının
sosyal, kültürel
hakları konusunda
yadsınamaz
emekleri olan
Nuriye Ulviye,
yalnızca kadın
gazete patronu
kimliğiyle
yürütmüyordu
çalışmalarını.
Osmanlı
topraklarında
kurulan ilk kanuni
kadın derneği olan
Osmanlı Müdafaa-i
Hukuk-u Nisvan
Cemiyeti’nin de
kurucusu olan
Nuriye Ulviye, lobi
çalışmalarını dernek
ve gazete çatısı
altında
gerçekleştiriyordu.

333333333
EKONOM‹YE 
YÖN VEREN
OSMANLI

KADINLARI

Osmanlı matbuatının
cesur kadın patronu

Times’tan
muhabir 

Nuriye Ulviye yönetimindeki
Kadınlar Dünyası yalnızca
Osmanlı tebaası kadınların
yazılarına yer vermiyordu.
Gazeteyi o yıllarda farklı kılan,
uluslararası kadın kadroya da
yer açmasıydı. Örneğin Times
Gazetesi Muhabiri Grace Ellison
ve Berliner Tageblatt Muhabiri
Odette Feldmann aynı zamanda
Kadınlar Dünyası gazetesinde
de yazı yazıyordu.

Gazetede ilk
Müslüman
Türk kadın
fotoğrafı
“Büyük şair
Yaşar Nezihe
Hanımefendi”
alt yazısıyla
yayınlanmıştı. 

II. Meşrutiyet’in getirdiği yeniliklerden en çok etkilenen kesim belki de Osmanlı kadınlarıydı. Döne-
min en aktif kadınlarından Nuriye Ulviye Mevlan Civelek, eşinden kalan mirasla ‘Kadınlar Dünyası’  
adlı gazeteyi kurdu. Nuriye Hanım, yazar kadrosu yalnızca kadınlardan oluşan derginin patroniçesiydi.

Alman toprağı sayılan 
Müslüman mezarlığı

FAHRİ SARRAFOĞLU 

TAKSİM’den Gümüşsuyu’na doğru
inerken sağda bulunan ve şu an Alman
Konsolosluğu olarak kullanılan bina

eskiden büyük bir mezarlıktı. Burası
Ayaspaşa Mahallesi olarak biliniyor. Burada
Hıristiyanlara da bir mezarlık yeri tahsis
edilmiş ve bütün bu yöre, 19. yüzyıl ortalarına
kadar “Grand Champs des Morts (Büyük
Mezarlık)” olarak anılmıştı. Daha sonra
bölgenin gelişmesiyle Feriköy’e yeni bir
Hıristiyan Mezarlığı yapıldı ve buradaki
mezarlık kaldırıldı. Arazi de 1874 yılında
Alman İmparatorluğu’na satıldı. Alman
Konsolosluğu da eski bir mezarlık üzerine
inşa edildi. Konsolosluğun bahçesinde halen
Silahtar Ali Ağa ve ailesinin mezarları
bulunuyor.

WİLHELM İLE BAŞLADI
Eski Almanya İmparatorluk Büyükelçiliği,

Alman İmparatorluğu kurucusu I. Wilhelm
döneminde (1861-1888) inşa edildi. Altın
devrini ise İmparator II. Wilhelm döneminde,
1888-1918 yılları arasında yaşadı. II. Wilhelm,
İstanbul’a yaptığı ilk seyahatine, hükümete
geldiği birinci senede (1889), İngiltere, Fransa
ve Rusya’yı kuşkulandırmak istemeyen
Bismark’ın itirazlarına rağmen karar verdi.
Sultan II. Abdülhamid’in (1867-1909), bu
seyahat esnasında, kendisiyle 20 yıl içerisinde
özel bir dostluk geliştiren II. Wilhelm ve
İmparatoriçe Augusta Victoria’nın ikametleri
için bir mekan hazırlaması gerekiyordu.
Önceleri bir İsviçre tahta köşkü olan ve
Boğaz’ın Avrupa kıyı şeridinde bulunan
Yıldız Parkı’ndaki Şale Köşkü’nü görkemli bir
şekilde hazır hale getirmesi için de çok az
zamanı vardı. Bu kısa süre zarfında Çırağan
Sarayı’ndan birkaç tahta kapı çıkartılıp Şale
Köşkü’ne monte edildi.

HİÇ KULLANILMAYAN TAHT
II. Wilhelm ve İmparatoriçenin 1898 yılında

yaptıkları ünlü Doğu seyahati çerçevesinde
gerçekleşen ikinci ziyaretlerinde daha fazla
zaman olduğu için misafir köşkünün bir
kanadı genişletildi. Fakat görkemli ziyaret
programında öngörülen, Sultan II.

Abdülhamid’in imparatorluk büyükelçiliğine
yapacağı ziyareti ise gerçekleşemedi.
Büyükelçiliğin büyük davet salonuna konulan
ve Sultan’ın ağırlanması için hazırlanan
muhteşem taht bu nedenle hiç kullanılamadı.

KAÇ PARAYA SATILDI?
Almanlara göre İstanbul, Doğu ile Batı’yı

birleştiren dünya merkeziydi. İstanbul’daki
temsilcilik için yer arayan Alman mimar
Göbels, o tarihlerde Taksim tepesinde boş bir
alan buldu ama çevresi mezarlarla doluydu.
Göbels, kentin Taksim tarafına doğru
büyüyeceğini öngörmüştü. Öngörüsünde ne
kadar haklı olduğu da sonraki yıllarda ortaya
çıktı. Göbels, sonunda Osmanlıları ikna etti.
10 bin metrerake alan, dönemin Alman para
birimiyle 95 bin Talet’e satın alındı. Ama
Osmanlılar bir şart koşmuşlardı: “Burada
bulunan Silahtar Ali Ağa ve ailesinden bazı
fertlerin mezarı korunacaktı.” Almanlar
mezarlığın çevresini temizleyip, korumaya
aldılar. Günümüzde bu mezar en iyi korunan
Osmanlı mezarları arasında yer alıyor.
Atalarımız da, Almanya
Başkonsolosluğu’nun bahçesinde yatıyor.

Tablolarla 
dolu 

Sefaret Sarayı’nın
yapımına 1874’te
başlandı. Ancak işin
cefasını çeken Göbels,
sefasını göremeden temel
kazısından dört ay sonra
öldü. Bundan sonra
sarayın inşaatını Mimar
Kortüm sürdürecekti.
Sonunda dört katlı yapı
açıldı. Artık Almanlar,
İstanbul’a tepeden bakan,
kentin en yüksek yapısına
sahipti. Bina bugüne kadar
çok sayıda onarım geçirdi.
En büyük onarım 1989’da
yapıldı. Bu onarımdan
sonra yapıda kullanılan ilk
kapı kolu şimdi Sefaret
Sarayı girişinde
sergileniyor. Çok değerli
tabloların bulunduğu
Sefaret Sarayı’nda bizi
hem gururlandıran hem de
hüzünlendiren bir eser var.
Osman Hamdi Bey’in
1904’te tuval üzerine
yaptığı yağlıboya tablo,
Başkonsolosluğun üçüncü
katında yer alıyor. 
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ABD Başkanı Donald Trump’ın Irak, İran,
Suriye, Sudan, Libya, Somali ve Yemen
vatandaşlarının ülkeye girişini yasaklamasına en
büyük tepki, Silikon Vadisi’nin CEO’larından
geldi. Teknoloji devlerinin eleştirilerini
manşetlerine taşıyan New York Times, vize
yasağının Silikon Vadisi’nin değerlerini, efsanevi
tarihini ve müşterilerle kucaklaşan dünya
yaklaşımını kalbinden
vurduğunu yazdı.
Washington Post ise
teknoloji şirketlerinin
Trump ile aralık ayında
yaptıkları teknik
zirvenin
üzerinden iki ay
geçtikten
sonra vize
yasağı
nedeniyle
karşı karşıya
kaldığını bildirdi. 

YETENEKLERE
ENGEL
Google CEO’su

Sundar Pichai, en az 
187 yabancı çalışanının
ülkeye girişinin engellenebileceğini belirterek, “Bu
kararın meslektaşlarımız üzerindeki kişisel
maliyetini görmek acı verici. Google çalışanları ve
aileleri üzerinde kısıtlamalar getiren veya ABD’ye
büyük yetenek çekmek için engel teşkil edebilecek
tüm önerilerden dolayı üzgünüz” dedi. 

ÜLKENİN
İTİBARINA ZARAR
Microsoft’un CEO’su

Satya Nadella, “Bir göçmen
ve CEO olarak, göçmenlerin
şirketimiz, ülke ve
dünya için
olumlu
etkilerini hem
gördüm 
hem de
deneyimledim.
Bu önemli konuyu
savunmaya devam
edeceğiz” dedi. Şirket,
kararın ülkenin itibarına ve
değerlerine zarar vereceğine dikkat çekti. 

ÇEŞİTLİLİK GELİŞTİRİYOR

Amazon’dan çalışanlarına gönderilen 
e-postada, şunlar kaydedildi: “Şirketi büyüttükçe,
dünyanın her yerinden
yetenekli insanları çekmek
için çok çalıştık ve bunun
Amazon’u harika kılan
şeylerden biri olduğuna
inanıyoruz.
İşgücündeki
çeşitlilik,
müşterilerimiz
için daha iyi
ürünler
geliştirmemize
yardımcı
oluyor.”

MÜŞTERİ
KÜRESEL
Veri depolama şirketi

Box’un CEO’su Aaron
Levie, “Google, Apple,
Airbnb gibi hemen hemen
her şirketin ürünleri küresel bir müşteri tabanına
sahip. Karardan herkes etkilenir” dedi.

Yasak 
çözüm değil

Trump yönetimi
ile yakından çalışan

şirketler de
vize
yasağına
sessiz
kalmadı.
Tesla ve
SpaceX’in

CEO’su ve
aynı zamanda

Trump’ın
danışmanlarından
Elon Musk, “Yasak
ülkenin sorunlarını
çözmenin en iyi
yolu değil” dedi.

A
PPLE’ın kurucusu
Steve Jobs’un babası
bugün ABD’ye
girmeye çalışsaydı,

geri çevrilirdi. Çünkü o
Suriyeli. Apple, Google,
Facebook, eBay, Oracle, ABD’ye
göç eden birinci veya ikinci nesil

göçmenler tarafından kurulan
Silikon Vadisi’nin dev
şirketlerden sadece birkaçı… 

ABD yayın kuruluşu CNN,
Başkan Donald Trump’ın Irak,
İran, Suriye, Sudan, Libya,

Somali ve Yemen vatandaşlarının
ülkeye girişini yasaklaması üzerine

Silikon Vadisi’ndeki teknoloji
devlerinin çoğunun göçmenler
tarafından kurulduğunu
hatırlatarak, “Göçmenler
olmasaydı, bu şirketler var
olmayacaktı. Dünyaca tanınan çok
sayıda şirket göçmenler tarafından
kuruldu” yorumunda bulundu.

134 MİLYONU
ETKİLİYOR 
“Apple, eBay ve Oracle, birinci

veya ikinci nesil Amerikalılar
tarafından kurulan şirketler
arasında. Başkan Trump şimdi
ülkeye göçleri yasakladı” diyen
CNN, göçmenler tarafından
kurulan teknoloji devlerini
sıraladı. Göçmenlerin Amerikan
ekonomisine yaptıkları önemli
katkılara da dikkat çeken CNN,
vize yasağının yaklaşık 134 milyon
kişiyi etkilediğini bildirdi.

DANIŞMANI DA
GÖÇMEN
Silikon Vadisi’ndeki göçmen

listesinin ilk sırasında Suriye
kökenli Steve Jobs’un kurduğu
Apple yer alıyor. Dünyanın en
büyük yazılım şirketlerinden
Oracle’ın kurucu ortağı Bob Miner,
İranlı göçmen bir ailenin oğlu.
Online alışveriş sitesi eBay’ın
kurucusu Pierre Omidyar’ın İranlı
ebeveynleri 1970’lerde Fransa’dan
ABD’ye yerleşti. 

Yahoo’nun kurucu
ortaklarından Jerry Yang,
Tayvanlı. Facebook CEO’su Mark
Zuckerberg’in büyük dedesi
ABD’ye yerleşmeden önce
Almanya, Avusturya ve
Polonya’ya göç etmişti. Eşi
Priscilla Chan’ın ebeveynleri de
Çin ve Vietnam’dan göç etti. Tesla
ve SpaceX’in CEO’su ve Trump’ın
danışmanları arasında yer alan
Elon Musk da Güney Afrika’da
doğdu.

GIDADAN
TEKNOLOJİYE
Telefonu icat eden Alexander

Graham Bell, bugün çok uluslu
telekomünikasyon devi olarak 
AT & T ve Verizon’a dönüşen
şirketi kurdu. Bell, İskoçyalıydı.
Intel’i küresel bir dev haline
dönüştüren Andrew Grove,
Macar’dı. Google’ın kurucu ortağı
Sergey Brin, Rusya’da doğdu.
Kimyevi tüketici ürünleri
üreten çok uluslu şirket Procter &
Gamble’ın (PG) kurucuları da
İngiltere ve İrlanda’dandı.

İlk internet alışveriş sitesi
Amazon’un kurucusu Jeff Bezos,
Kübalı bir babanın oğlu.

Eğlence sektörünün dev
isimlerinden Disney de, göçmenler
tarafından kurulan bir başka
şirket. Walt ve Roy Disney
kardeşler, Kanadalı bir ailenin
çocukları olarak dünyaya geldi.

Ve dünyaca ünlü hamburger
zinciri McDonald’s’ı kuran
kardeşlerin ebeveynleri de
İrlanda’dan ABD’ye göç
etmişlerdi. 

Apple’ın kurucusu
Steve Jobs, Suriyeli bir

ailenin çocuğu. Oracle’ın
kurucu ortağı İranlı. Yahoo,

Tayvanlı bir girişimci
tarafından kuruldu. Tesla ve

SpaceX’in CEO’su Elon Musk
Güney Afrikalı. Facebook

CEO’su da göçmen bir aileden
geliyor. Silikon Vadisi’nin dev

şirketleri, ABD’ye yerleşen
birinci veya ikinci nesil

göçmenler tarafından
kuruldu. Bu dev şirketler

yaşadığımız teknoloji
devriminin öncüleri

oldular. 

teknoloji devrimi olmayacakt›
Göçmenler olmasaydı 

Canan
BİLGİN

Yetenek çekmek 
için kapılar
açılmalı

Bizi biz 
yapan bu

Facebook
CEO’su Mark

Zuckerberg,
“Kapılarımızı
mültecilere
ve yardıma
ihtiyacı
olanlara

açık
tutmalıyız. Bizi

biz yapan budur”
mesajını verdi. 

Desteklediğimiz 
bir politika değil

Apple CEO’su Tim
Cook, şunları söyledi:

“Bu destekledi-
ğimiz bir
politika değil.
Göçmenler
olmadan
Apple

olamazdı.
Çeşitlilik

takımımızı
güçlendiriyor. Hepimiz
farklı gemilere
binebiliriz, fakat  
şimdi aynı gemideyiz.”
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